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Situaţia Naţionalităţilor 
Lupta pentru existenţă a naţionalităţilor. — Ceşti un ea limbei. — Contribuirea naţionalităţilor la salvarea Constituţiei 

ungare. — Ungaria, stat eterogen. — Istoricul luptelor parlamentare. — Resolvirea chestiei naţionalităţilor. 
De dr. M I H A I L P O L Y T . 

Noi popoarele Ungariei, cari numărăm mai 
multe milioane, dar nu facem parte din ginta 
domnitoare, de zeci de ani purtăm grea luptă 
pentru existenţa noastră naţională. Luptătorii 
vechi ai acestei lupte naţionale constituţionale 
aproape toţi s'au culcat în mormânt fără să fi 
văzut vr"o îndreptare în situaţiunea naţionalităţi
lor din Ungaria. Situaţiunea aceasta din an în 
an devine tot mai rea, aşa că astăzi am ajuns 
chiar acolo, încât se neagă îndreptăţirea existen
ţei naţionale a popoarelor nemaghiare din Un
garia şi în consecinţă se neagă chiar îndreptă
ţirea unui partid politic al naţionalităţilor. 

Cum s'au schimbat timpurile! Când îmi 
aduc aminte de zilele urmate după diploma de 

jOctomvrie din anul 18§0, în care naţionalităţilor 
li-se creiase o situaţiune cu totul alta şi când 
tocmai ginta domnitoare făcea tot posibilul, ca 
să câştige naţionaliţile pentru sine şi în contra 
Vienei. 

Cu anul nou 1911 se împlinesc tocmai 50 
de ani, de când iau eu parte la vieaţa politică, 
căci încă în anul 186] eram deja deputat în 
dieta croată. Atunci era timpul celor mai mari 
simpatii pentru Maghiari atât în Croaţia cât şi 
în Ungaria. In vremea aceasta s'au petrecut ne
uitate f estivale de înfrăţire între noi şi Maghiari. 
In Budapesta pe străzi, în restaurante, în teatru 
studenţii sârbi şi maghiari se îmbrăţişau şi se 
sărutau. Multe aş avea să povestesc din acele 
vremuri despre promisiunile şi asigurările băr
baţilor de Stat maghiari faţă de Croaţia şi faţă 
de naţionalităţi. 

Sunt adânc convins, că dacă atunci dieta 
croată în Agram şi congresul naţional sârbesc 
în Carloviţ ar fi cedat şi ar fi trimis deputaţi 
în Senatul imperial, iar cavalerul de Schmerling 
încurajat prin aceasta ar fi ordonat în Ungaria 
alegeri direcţi şi încă cu ordin favorabil naţio
nalităţilor, diploma de Octomvrie s'ar fi adus la 
îndeplinire. Dar atunci dispoziţiunea naţionalită
ţilor nu era de aşa fel ca Schmerling să fi cu
tezat să ordoneze alegeri directe în Ungaria. Azi 
bărbaţii de Stat maghiari uita cu desăvârşire, că 
Croaţia şi naţionalităţile au contribuit în parte 
salvarea Constituţiunei maghiare. 

După pactul de drept public din 1867 între 
Ungaria şi Austria au urmat pentru noi mari 
decepţiuni. In Croaţia s'a octroat un nou sistem 
electoral şi numai astfel s'a putut face posibil 
pactul dintre Croaţia şi Ungaria în 1868 după 

: dictatul din Budapesta. Protestând sărbătoreşte, 
opoziţia croată redusă la minim a părăsit dieta. 

j Iii Ungaria legea nouă pentru naţionalităţi din 
•. din 1868 a fost asemenea o mare decepţiune. 
\. Deputaţii naţionalităţilor în parlamentul ungar, 

chiar şi aceija, cari aparţineau partidului lui Deák, 

au prezentat un proiect de lege propriu al lor, 
care ar fi fost mai corespunzător Statului un
gar, decât proiectul prezentat din partea guver
nului. Dupăcum se ştie însă, proiectul naţionali
tăţilor a fost respins şi s'a primit proiectul gu
vernului, când apoi reprezentanţii naţionalităţilor 
au părăsit demonstrativ sala de şedinţe. Dar 
ştiut este, că nici acesta lege nefavorabilă 
nouă naţionalităţilor, niciodată nu s'a pus în a-
plicare din simplul motiv, pentrucă cuprinde în 
chestiunea limbei câteva dispoziţii întrucâtva fa
vorabile nouă. 

Lupta pentru naţionalităţi nu putea mulţumi 
pe nimeni. Stilizarea curioasă despre „popoare 
diferite şi naţiune maghiară unitară" nu este 
concepţiunea lui Deák, ci a lui Csengery. E clar 
că sub „naţiunea unitară maghiară" nu se putea 
înţelege, decât numai naţunea politică, care va 
să zică cetăţenia unitară maghiară (einheitliche 
ungarische Staatsbürgerschaft). In urmă însă 
„naţiunei unitare maghiare" nu i-s'a dat înţelesul 
naţiunei politice, adecă înţelesul cetăţeniei, ci în
ţelesul naţiunei etnice, genetice. Din aceasta 
s'a născut apoi „ideia de Stat maghiară", a ma
gyar állameszme, care idee nu va să zică alt
ceva, decât că Statul ungar trebuie prefăcut în
tr'un Stat etniceşte omogen. Că astfel Statul 
ungar formează un Stat maghiar unitar, etni
ceşte omogen, precum spre pildă Germania este 
Stat nemţesc, Francia franţuzesc şi Italia italie
nesc. Nu voiesc să înţeleagă, că Ungaria e Stat 
eterogen, cum este Bulgaria, Sviţeria, Austria şi 
Turcia. 

Ar trebui să ştie, că formarea unui Stat et
niceşte omogen, în faţa raporturilor etnice ale 
Ungariei, e imposibilitate. De fapt aceasta este 
chiar o imposibilitate. Dar raportul, în care a 
ajuns rassa maghiară cu Statul ungar prin pactul 
dela 1867 faţă de Austria şi faţă de dinastie, a 
dat prilej bărbaţilor de Stat ai Maghiarilor să 
prezinte rassa maghiară ca paladiu al Monarhiei 
şi să izbutească astfel a se acredita teza, că 
cercurile dătătoare de măsură în Viena şi din 
partea lor doresc transformarea Ungariei într'un 
Stat naţional maghiar, etniceşte unitar. Chestiu
nea aceasta o las nediscutată. La tot cazul în 
această teză îşi poate afla explicare istoria de 
suferinţă a naţionalităţilor începând cu pactul din 
1867. Mie îmi serveşte totuşi spre mângâiere faptul 
că în anul 1875 ministrul-preşedinte de atunci, ba
ronul Wenkheim, îmi spunea, că luminatul nostru 
Monarh necontenit îl avertisează cu cuvintele: fa
ceţi odată pace cu naţionalităţile. 

E de prisos a povesti la acest loc istoria 
lungă a suferinţelor noastre, de când înainte de 
aceasta aproape cu 30 de ani înfiinţaserăm sub 
prezidiul bătrînului Anton de Mocsonyi clubul na-

ţionalităţilor. Ah, toţi prietinii mei de-atunci s'au 
coborît în mormânt, tot astfel şi bravul general 
Traian Doda, care fusese ales după desfiinţarea 
confiniului militar. 

* 
In faţa presiunilor enorme la alegeri n'am 

putut susţine lupta pentru timp mai îndelungat. 
Rândurile noastre în Camera deputaţilor au fost 
tot mai rărite. Alexandru de Mocsonyi a fost cel 
dintâiu, care şi-a depus mandatul. Cercul meu 
electoral în Panciova a fost în chip artificial rupt 
în două cercuri. In anul 1884 a trebuit să re
nunţ la alegerea mea în cercul electoral Ozora, 
unde am fost ales de cinci ori. Intr'acestea la 
Sibiiu Românii au declarat pasivitatea. Şir de 
ani n'au mai fost deputaţi naţionalişti în Camera 
ungară. 

Scoşi din viaţa parlamentară în anul 1895 
au ţinut congresul naţionalităţilor în Budapesta 
şi au adus rezoluţiuni, pe cari cu conştiinţa li
niştită le putem socoti patriotice. 

Nu trebuie să vă explic, pentruce am pă
răsit pasivitatea. Chiar bărbaţii de Stat maghiari 
au înţeles în sfârşit, ce absurditate este, dacă în 
parlamentul ungar naţionalităţile nu sunt repre
zentate şi sunt silite a ţine congrese în afară 
de parlament. Ne-am învitat formal a ne expune 
plângerile în parlament. 

Cu învingerea coaliţiei credeam să putem 
veni în parlament într'un număr mai mare. Dar 
încă la alegeri ne-am convins, că nici coaliţia 
maghiară nu se ruşinează a aplica în contra 
noastră acea presiune guvernamentală, la care 
am fost expuşi decenii întregi. Popoarele ne
maghiare ale Ungariei: Românii, Slovacii şi Sârbii, 
cari numărăm peste 7 milioane de cetăţeni un- j 
gări, n'am putut trimite în dietă, decât numai 25 I 
dc deputaţi. Şi chiar în parlament am fost com
bătuţi în chipul cel mai duşmănesc din partea 
coaliţiei. Nici ca partid nu voiau să rie cunoa
scă. Nu am primit nici un singur post de no
tar. In decurs de patru ani nici un deputat na
ţionalist n'a fost ales în delegaţiuni. Guvernul 
coaliţionist a fost faţă de naţionalităţi mai duş
mănos, decât toate guvernele precedente. Tem
niţele dela Seghedin şi dela Vaţ erau pline de 
politicianii şi ziariştii noştri. 

După căderea coaliţiei maghiare speram a 
putea răsufla mai uşor. Nu toebuie să vă spun 
eu, în ce raporturi au fost la început naţionali
tăţile nemaghiare cu contele Khuen-Héderváry. 
Contele Khuen voia într'adevăr se afle un mo
dus vivendi cu naţionalităţile şi avea de gând 
să nu ne facă la alegeri greutăţi. Atunci se pare 
însă, că a venit acel quos ego dela contele Ştefan 
Tisza. Cunoscutul consilier ministerial, Alexan
dru Jeszenszky, faimosul „matematician" al ale-
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gerilor lui Bánffy, duşmanul de moarte al naţio
nalităţilor, a fost chemat secretar de Stat în mf-
nisteriul prezidial. Atunci noi, deputaţii naţiona
lişti ştiam deja, ce se va petrece la alegeri! Eu 
speram, că contele Khuen-Héderváry nu-mi pune 
contra-candidat. Eram împrietenit cu familia con
telui Khuen de pe pe timpul, când în anii 60 
din veacul trecut luptam împreună în dieta croată 
împotriva Vienei, împotriva cavalerului de 
Schmerling pentru Constituţiunea ungară. Dar 
contele Khuen, chiar dacă ar fi volt, nu putea 
admite candidatura mea ca deputat naţionalist, 
căci la aşa ceva nici contele Tisza, nici clasa 
gentrilor maghiari şi maghiarizaţi din Torontal 
nu-şi putea da învoirea. 

Alegerile contelui Khuen-Héderváry ne-au 
consternat. Aşa ceva nu s'a mai întâmplat nici
odată la alegeri. Voi Românii aţi avut la alegeri 
chiar morţi şi răniţi. E o satiră pentru stările 
din Ungaria, că de prezent în Camera ungară 
multele milioane de nemaghiari sunt reprezentaţi 
prin vre-o şapte, deputaţi. Noi Sârbii am ajuns 
chiar acolo, că nu mai avem nici un singur de
putat naţionalist în parlamentul ungar. 

* . 
Nu mult după alegeri s'a svonit de o ac

ţiune oarecare a contelui Tisza în scopul unei 
înţelegeri cu Românii. Acţiunea aceasta, bine în
ţeles, a fost ordonată din Viena. Este uşor de 
înţeles, că dacă Monarchia noastră voeşte să asi
gure ajutorul Regatului român pentru tripla ali
anţă, totuşi nu se poate să loveşti cu glonţul 
în conaţionalii din Ungaria ai Românilor din Re
gatul român. Pentru mine era însă clar, că ac
ţiunea lui Tisza pentru o înţelegere cu Românii 
se va termina fără rezultat. Tisza vorbia despre 
această înţelegere într'un ton, ca şi cum dânsul 
ar fi avut să împ'artă graţie. El cerea dela na
ţionalităţi, în special dela Români, numai un lu
cru de tot neînsemnat: noi să recunoaştem unh 
tatea naţiuneimaghiare. Ca va să zică aceasta? 
Dacă asta va să zică unitatea naţiunei politice, 
dacă va să zică unitatea cetăţeniei ungare, cine 
a negat-o vreodată? Chiar în concluziile con
gresului naţionalităţilor din 1895 női am accen
tuat în mod deosebit această unitate. Dacă însă 
unitatea naţiunei maghiare va să zică unitatea 
etnică, atunci aceasta nu înseamnă nici mai mult. 
nici mai puţin, decât negarea existenţei noastre na
ţionale şi contopirea noastră în naţiunea maghiară 

NOTE LITERARE. 

Caragiale ş i Ardelenii. 
De dr. Horia Petra-Petrescu. 

Te cuprind câteodată nişte fiori de bucurie, 
de entusiasm, cari pretind imperios să-ţi comu
nici simţimântele cu grai viu semenilor tăi, sau să 
le aşterni pe hârtie, ca cu atât mai mulţi să fie 
cuprinşi de aceşti fiori, cari ridică sufletele ome
neşti. Nu eşti sigur, dacă pana ta este în stare 
să redea întru toate, cu amănuntele cele mai gin
gaşe, simţimântele înstăpânite asupra ta, dar în
cerci, îţi dai osteneala şi te simţeşti fericit, dacă 
ai dat chiar numai o părticică din focul, care clo
coteşte în pieptul tău. 

Mă aflu într'o astfel de stare sufletească, când 
vreau să scriu despre convorbirile avute cu „ne
nea Iancu", cum îi zicem'confidenţial d-lui Caragiale. 

Iată, stau la îndoială la primul pas : să în
titulez pe d. Caragiale „nenea Iancu", ori, sim
plu, Caragiale, cum se vorbeşte despre oamenii, 
cari au un trecut şi un prezent însemnat, recu
noscut de toţi ai noştri, ori să-i zic, respectuos, 
„domnul Caragiale"? „Domnul Caragiale" ar fi 
falş. N'ar avea nimic din coloritul personalităţei 
sale. Tocmai, respectul şi dragostea faţă de dum-
nia sa se oglindesc în celelalte două feluri de 
zicere, în „nenea Iancu" şi în „Caragiale". Ani 
cetit însă zilele trecute că Massenet s'a supărat 
foc, fiindcă numele lui a fost tipărit pe afişul tea
tral al Operei din Paris fără atributul de „domn", 
cum e întrebuinţat în Franţa.—„Cum", a întrebat el, 

etniceşte unificată. .Aceasta ar însemna, ca noi în
şine să contribuim la creiarea Statului naţional 
maghiar, etniceşte unitar şi prin asta să recu
noaştem îndreptăţirea, ca toată administraţia, 
justiţia, instrucţia, viaţa întreagă de Stat să fie 
condusă cu delăturarea limbelor noastre naţio
nale şi cu eschiderea naţionalităţilor ca atari dela 
viaţa de Stat. 

Noi nu putem accepta o astfel de negare a 
fiinţei noastre naţionale, că şi noi voim să trăim 
viaţă naţională în Statul nostru. Maghiarii zic: 
nyelvében él a nemzet (prin limba sa trăieşte 
naţiunea). Tot astfel zicem şi noi.1 

Noi am accentuat adesea, că suntem buni 
patrioţi şi că ne iubim patria. Dar asta nu vo-
iesc, să ni-o creadă, pentrucă nu voim să ne 
contopim în naţiunea maghiară etniceşte unifi
cată şi împrejurarea aceasta le serveşte de pre
text, pentruca să ne acuze de tendinţe centrifu
gale. Această învinuire este însă adevărat non sens. 
Cum adecă? Dela noi naţionalităţile să atârne 
soarta Ungariei, soarta Monarhiei? Este atât 
de apropiată disolvarea Monarhiei, încât cineva 
să se poată teme de tendinţele noastre centri
fugale ? Statele au viaţă tenace. După lupta na
vală dela Lepanto în 1571 întreagă Europa vor
bea de apunerea sigură a Turciei, dar Turcia 
iată că trăieşte şi după sute de ani. Ce prostie 
conţine afirmarea, că noi naţionalităţile am avea 
tendinţe centrifugale faţă de o Monarhie atât de 
puternică ca a noastră, când noi tocmai din po
trivă am dat atâtea probe despre patriotismul 
nostru. 

Situaţiunea noastră a naţionalităţilor sub 
guvernul contelui Khuen-Héderváry este aceeaşi 
ca sub regimul răposatului Coloman Tisza. Nu 
fără rost este contele Ştefan Tisza astăzi Spiri
tus régens în chestia naţionalităţilor. Duhul 
„zdrobirei naţionalităţilor" tot mai trăeşte încă. 

In situaţiunea aceasta să desperăm? Să 
renunţăm la naţionalitatea noastră ? Nu putem şi 
nu voim. Suntem multe milioane şi acestor milioane 
pentru timp mai îndelungat nu li-se poate denega 
dreptul de a participa ca individualităţi naţionale 
la viaţa de Stat a Ungariei. 

Contele Khuen-Héderváry plănuieşte reforma 
«administraţiei. Şi chestia naţionalităţilor din Un
garia tocmai în cadrele reformei administrative 
se poate resolvi mai uşor, dacă acea reformă se 
va face în deplină conformitate cu firea Statului 

„nu trăiesc încă? Lăsaţi posteritatea să mă nu
mească simplu, ca pe un clasic. Deocamdată 
daţi-mi cinstea cuvenită!" Chestie de apreciare. 
Ca să nu mi se întâmple şi mie astfel, scriu: 
„nenea Iancu", şi o să pricepeţi şi dvoastră farme
cul acestui epitet, cetind rândurile de mai la vale. 

Cine nu l'a văzut, cine nu l'a auzit nu-şi 
poate da seama despre „nenea Iancu" în merit. 
Operele lui sunt o carte deschisă — de sigur — 
ele vorbesc elocvent, dar îudrăznesc să susţin 
— cea mai mare parte a productivităţei sale se 
desvoltă între patru păreţii odăilor, în conversa
ţiile cu oamenii, cari au bucuria de a fi în ne
mijlocita lui apropiere. 

„Nenea Iancu" vorbeşte. Nimic mai intere
sant decât să-1 auzi vorbind. Faţa lui este o 
oglindă sufletească miraculoasă. „Nenea Iancu" 
nu-şi dă de gol trecutul de actor. 

Fiecare întorsătură de frază, fiecare gândire 
îşi află reflexul în căutătura ochilor, în colţul gurei, 
în gesturi. Ochii lui te pătrund şi stau, par'că, 
să-ţi disece măruntaiele, colţul gurei lui râde şi 
plânge, înjură şi binecuvânta, e sarcastic şi prie
tenos. Şi — gesturile! De e la masă, în restau
rant, nu-şi bate mult capul „nenea Iancu", că e 
urmărit de ochii celorlalţi, dela alte mese; se ri
dică, întinde mâna, degetele i-şe adună pumn, 
bagă manile în buzunar, elocvent, se plimbă doi-
trei paşi, se aşează satisfăcut sau supărat, după 
cum e conversaţia, — dar totdeauna în cea mai 
perfectă consonanţă cu materia care se discută. 
Sau e în odaie şi citeşte o nuvelă sau o schiţă 
Un deliciu să-i asculţi. Cadenţa vorbelor, sonori-

Ungar. Ca reforma aceasta să fie în conglăsuire 
cu firea Statului ungar, la resolvirea ei trebuie 
reamintit să se aibă în vedere faptul, că Unga
ria nu este regnum unius lingnae. 

* 
Eu cred, că noi naţionalităţile am putea 

conveni cu Maghiarii patriotici, ca comitatele să 
rămână scutul Constituţiei, dar să devină şi scu
tul libertăţilor cetăţeneşti individuale. Dar comi
tatele ar trebui reformate. Noi naţionalităţile însă 
trebuie să fim, hotărât, în contra unei astfel de 
reforme a comitatelor cum o plănuieşte contele 
Khuen-Héderváry. Noi respingem absolut de
numirea funcţionarilor comitatensi, fiindcă prin 
aceasta autonomia comitatelor [devine iluzorie. 
Reforma comitatelor ar trebui să se facă în 
două direcţiuni. 

Noi naţionalităţile cerem cu drept cuvânt 
votul universal, egal, secret, direct şi cu votarea 
în comune. Dar oare această reformă ne-ar fo
losi? Chiar şi în cazul votului universal şi se
cret ne-am afla în faţa presiunei funcţionarilor 
comitatensi şi a notarilor. Reforma comitatelor 
trebuie să înceapă cu reforma de alegere în co
mitate. Prin această reformă ar trebui să se ni
micească omnipotenţa gentrilor maghiari şi ma
ghiarizaţi din comitate. Astfel s'ar face posibil, 
ca funcţionarii comitatensi şi notarii dela sate să 
fie aleşi dintre adevăraţii reprezentanţi ai locui
torilor din fiecare comitat. Numai atunci s'ar 
putea introduce adevărata libertate în comitate. 
Numai atunci ar putea să fie asigurată şi liber
tatea alegerilor parlamentare. 

Asta ar fi prima cerinţă la reforma comi
tatelor. A doua cerinţă ar fi arondarea din nou 
a comitatelor cu respectarea raporturilor etnice 
nu numai din consideraţiuni faţă de naţionali
tăţi, dar şi din punctul de vedere al unei ad-
ministraţiuni corecte. Când odată am atins în 
parlament această idee, mi s'a strigat: olyan bo
londságot nem teszünk (aşa prostie n'o să fa
cem). Dar cu toate acestea o zic din nou: fără 
considerarea raporturilor etnice nu există admi
nistraţie cinstită în Ungaria. Dacă însă bărbaţii de • 
Stat maghiari se aşează pe baza ideei Statului na
ţional maghiar, etniceşte unitar, în cazul acesta 
ei prefac chestia naţionalităţilor în chestie de pu
tere. Această putere însă rassa maghiară nu o 
posede. Pentru un timp oarecare poată să dis
pună de această putere prin aula est pro nobis, 

tatea expresiei te cuprind, fără să-ţi adoarmă in
teresul faţă de fondul lucrărei. In cuvintele rostite 
zace un farmec deosebit, advocator de prima or
dine. Eşti ţintuit locului. Par'că vezi aievea toate. 
Fraza scurtă, dramatică de cele mai multe ori. 
Simţeşti cu toate fibrele, chiar şi interpuncţia: 
virgula, companctată, paranteza, punctul, excla
maţia, întrebarea. 

Cine 1-a auzit odată vorbind, nu-1 uită. E 
ceva magnetic, ce te atrage de întreagă indivi
dualitatea lui, „nenea Iancu"? Chiar şi vorbele de 
ocară, chiar şi privirile pătimaşe, cari se pre
fac de cele mai multe ori în priviri pline de căl
dură. 

Simţeşti că omul ăsta ştie să râdă şi plângă 
din toată inima, că ştie să te mângâie şi să te 
mustre, că poate fi „bun şi rău, sceptic şi cucer
nic, milos şi crud, temerar şi fricos, duh răzvră
tit împotriva lui mai mult decât împotriva lumei", 
după cum se exprimă Vlahuţă, într'un articol re
cent. 

De câte ori nu ţi se întâmplă, după r ;e ai 
ascultat ceasuri întregi la minunatele scâ nteieri 
de spirit ale lui, să te întorci nedumerit -acasă? 
încerci să pătrunzi adânc diferitele părer i, expri
mate în diferite timpuri. Totdeauna plincé de vioi
ciune, unele duse la extrem, unilaterale» £ dar ex
plicabile din punctul de vedere luat, câtr,e odată di-
verginte, rostite par'că de dragul spiritului de 
frondă a vorbitorului. „Nenea Iancu'/ ' simţeşte o 
deosebită plăcere de a te combate. IHn spirit com
bativ de prima ordine. „Der Geist der, Verneinung", 
în conversaţie. 
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dar atunci ginta maghiară trebuie să renunţe 
Ja ceeace se numeşte pretenţiani naţionale, tre
buie să renunţe la Ungaria independentă şi chiar 
şi atunci trebuie să fie pregătită la aceea, că 
aala est pro nobis se poate întoarce şi în contra 

- Maghiarilor prin favorizarea Croaţiei şi a naţiona
lităţilor. 

Noi naţionalităţile, până la o limită oare
care, recunoaştem egemonia gintei maghiare, 
isvorâtă din desvoltarea istorică a ţărei, dar nici
odată nu vom recunoaşte nici un fel de supre-

• mafie. Egemonia va să zică conducerea popoa
relor egal îndreptăţite, supremaţia va să zică 
subordonare, dominaţiune, chiar opresiune. 

Noi naţionalităţile ne ţinem de firea Sta-
talui-Ungar, care niciodată nu a fost Stat na
ţional omogen, care niciodată nu a fost şi nici
odată nu poate să devină un regnum unius lin-
quae. Drept aceea şi administraţia trebuie adusă 
în conglăsuire cu raporturile etnice ale Unga
riei. Multele milioane ale popoarelor nemaghiare 
din patrie nu pot fi eschise dela participarea la 
viaţa de Stat a Ungariei. Astăzi, dacă nu ne 
mărturisim de Maghiari, suntem eschişi din par
lament, din comitate, din administraţie, din justi
ţie, iară prin legile şcolare se urmăreşte cu toate 
mijloacele o imposibilitate, îndreptată totodată îm
potriva culturei milioanelor de nemaghiari imposi-
litatea creiărei unui Stat naţional etniceşte unitar. 
Noi naţionalităţile suntem pătrunse de adevăratul 
patriotism şi voim să susţinem în toate împrejură 
rile unitatea Statului-Ungar, dar nu putem re
cunoaşte necesitatea unităţei etnice a Statului 
cu jerfirea fiinţei noastre naţionale. Noi recu
noaştem naţiunea politică, ca cetăţenie, nu însă 
ca unitatea etnică, ceeace nu se poate deduce 
nici din legea de naţionalităţi. Prin locuţiunea 
„egységes magyar nemzet" se indică deosebitele 
popoare ale Ungariei ca o naţiune politică 
unitară. * 

E timpul suprem, ca regularea justă a ches
tiei naţionalităţilor din Ungaria să fie socotită 
ea cea mai de căpetenie problemă a Statului. 
Această resolvire trebuie căutată cu totul în 
altă direcţie, de cum s'a făcut până acum. Re-
solvirea nu se poate face, decât numai pe te
meiul firei Statului ungar. Şi firea Statului-Ungar 
a indicat-o corect înţeleptul rege Sfântul-Ştefan 
cu vorba sa, că Statul ungar nu este regnum 
unius linquae. 

Succesul „Românului". 
Succesul primului număr al „Româ

nului" a întrecut toate aşteptările. Din 
toate părţile primim felicitări şi verbale şi 
scrise. Pretutindeni foaia e smulsă cu ne-
saţia şi citită cu ochi aprinşi. 

Odată cu Anul Nou, a sosit şi Ro
mânul în casele bunilor Români. Şi dacă 
mare a fost speranţa cu care s'a aşteptat 
primul număr, — dupăcum mare e tot
deauna speranţa cu care omul necăjit pă
şeşte pragul unui an nou, nemărginită 
a fost şi mulţumirea stârnită de primul număr 
al acestui Vestitor, ce trebuie să fie scump 
tuturor Românilor, care-şi iubesc limba şi 
ţin la idealul ce luminează şi însufleţeşte 
luptele noastre pline de jertfe. 

Din toate centrele româneşti unde a 
ajuns Românul vin veşti, cari ne ridică en
tuziasmul până la frenezie şi ne pregă
tesc un nesecat rezervoriu de puteri sufle
teşti pentru lupta aprigă ce suntem hotă-
rîţi s'o ducem întru validitarea intereselor 
fundamentale ale poporului nostru. 

De-asemenea o fericită impresie a 
stârnit ziarul '•nostru şi printre celelalte 
naţionalităţi subjugate din Ungaria. Atât 
telegramele d-lor Mihail Polyt şi Milan 
Hodza, cât şi primul articol al numărului 
nostru de azi, semnat de d. Mihail Polyt, 
dovedesc, că în jurul „Românului" începe 
să se închege o fericită acţiune de con
lucrare a tuturor celor cari au acelea-şi in
terese şi sufăr de aceleaşi dureri. 

Şi din acest punct de vedere „Româ
nul" inaugurează o eră nouă în organi
zaţia luptelor noastre. 

Dar mai ales la bunii Români dela 
sate ziarul nostru a găsit o primire căl
duroasă. Veştile ce ne vin de pe acolo 
ne înduioşează inimile şi ne umplu ochii 
de lacrimi. Când vezi atâta dragoste în 
sufletul ţăranului nostru pentru cuvântul 
adevărat românesc scris, când vezi atitu
dinea de smerenie şi extaz cu care el 
soarbe acest cuvânt ca slova sfântă a 
evangheliei, cum să nu vibrezi de emoţiunea 
lui şi cum să nu crezi în puterea mântui
toare a ziaristicei cinstite? Trăim într'o 

Şi ochii lui râd mefistofelic, văzându-te cum 
te sbuciumi, ca să-i aduni argumente cât mai 
plausibile împotriva tezelor propuse de dânsul, 
teze, pe cari le abandonează — câteodată 
după ce şi-a făcut plăcerea să le apere cu o pu
tere juvenilă. 

După mai multe conversaţii ajungi să cu
noşti tot mai mult sufletul aceluia cu care vor
beşti. Simţeşti un fluid magnetic, care se răspân
deşte şi care te subjugă. Ştii cum ai să primeşti 
o fulgerare din ochii lui „nenea lancu" şi o vorbă 
mai grea, care ţi-o aruncă în toiul discuţiei. Te 
simţeşti mândru când ţi se adresează cu acel „mă" 
confidenţial, cu acel „tu" prietenesc, care-ţi des
chide îndată porţile inimei lui. 

* 
De inima lui „nenea lancu" vreau să vor

besc acum. De câteva isbucniri ale ei, cari le-am 
putut aprecia şi eu. 

Să nu credeţi că e crud, cum se arată ici 
colea în paginile, în cari vorbeşte „Cicoş Rosto-

Î;an" sau în multe din satirele sociale, referitoare 
a stările din România. Omul, care a căzut a-

fproape în genunchi şi s'a 'nchinat, în odaia, unde 
s'a născut Beethoven, în Bonn, are o inimă atât 
fje primitoare pentru tot ce este bun şi nobil! 
Şă nu mi se ia în nume de rău această observa-

f-jie — eu hu vreau şi nici nu-mi dă mâna să 
"apăr pe un scriitor atât de mare — dar ştiu că 
părerea despre cruzimea lui este răspândită în 
finele locuri. 

De-aş putea- să exprim fidel toate simţimin-
tele calde, părinteşti, de care este cuprins, de câte 

ori vorbeşte de noi ardelenii. Este asta grando
manie, dacă ne simţim măguliţi ? 

— „Măi, să ştii mama mea încă a fost ar
deleancă ;" mi-a spus odată „nenea lancu", cu 
ochii plini de duioşie „Catinca Carabăţ din Bra
şov: Ei, să nu vă am dragi ? Da ce, sânt piatră ? 
Mama, mama, fiinţa cea mai scumpă ori cărui 
om de omenie, e dela voi!" 

...Şi tăceam... şi ne priveam. 
Legături atât de trainice nu se rup. 
De atunci îmi explic mult mai bine încercă

rile nenumărate ale lui „nenea lancu" de a ştirici 
tainele inimei noastre, a tinerilor ardeleni, ajunşi 
pe meleaguri străine. De atunci îl pricep mai 
bine, când se răsboieşte cu unul, cu altul, când 
îl combate pe tânărul ardelean până 'n pânzele 
albe, şi când exclamă îâzând cu ochii, plin de 
satisfacţie, că ardeleanul nu se dă bătut: „măi, a 
draeului tartori!" 

Nu ştiu, dar mi se pare, că „nenea lancu" 
se gândeşte atunci la lupta crâncenă, mare, des
perată, care se va da în viitor între noi, Românii, 
şi alte neamuri, pentru păstrarea petecului de pă
mânt moştenit din strămoşi, mi se pare, că vede 
generaţii întregi de tineri şi de bătrâni, cari ţin 
la neamul lor şi sunt hotăriţi să moară mai bine, 
decât să-şi vândă conştiinţa sufletului lor curat. 
Din pricina asta se bucură „nenea lancu" şi de 
aceea strânge manile tinerilor, cari îl înconjoară 
şi-i îmbărbătează la muncă cinstită pe cărările ade
vărului, spre binele neamului. 

De bătut în piept cu patriotismul lui, nu s'a 
bătut. Dar n'a adus viaţă pe scena română, n'a 

vreme în care condeiul este întocmai ca 
spada înfricoşătoare a cruciaţilor de odi
nioară. Caşi spada aceea, condeiul azi 
răneşte şi ucide pe cei necredincioşi şi 
seânteiază pentru luminarea conştiinţelor 
celor drepţi. 

însufleţiţi de această dragoste pentru 
condeiul românesc şi cu această entuziastă 
speranţă în rodnicia operei lui de con
struire socială şi naţională, am început 
noi lupta de revendicare r#mvmmsTttth 
Românul; şi de aceea răsunetul pri
mului număr a fost atât de mare. Ceeace 
iese din inimă şi din convingere, în inimi 
nimereşte şi convinge. Şi cine convinge, 
învinge. De aceea şi Românul va învinge. 

Staţ iunea şcoalelor româneşti. 
D e : Un bărbat de şcoală . 

La primăvară se împlinesc patru ani de zile, 
de când toată suflarea românească — aşa se 
părea p'atuhci — era frământată de o mare în
trebare: ceea a culturei şi viitorului neamului 
nostru. 

Era.la ordinea de zi proiectul de lege al 
marelui meşter de urzirele politice Apponyi, — 
iar între neamurile, cari au dorit mai mult a se 
zădărnici votarea acelui proiect, eram şi noi, 
Românii. 

Se ţinură p'atunci adunări de popor; se 
votară proteste şi rezoluţii în acel scop. Ba, 
ca în vremi de grea cercare, veniră şi corpora
ţiile bisericeşti, mai mari şi mai mărunte, de şi 
spuseră cuvântul, deasemenea prin proteste şi 
rezoluţii. 

Un elan de însufleţire, curată ca sufletul 
de fecioară, şi o năvalnică energie se părea că 
se înfrăţesc pentru a înfrunta primejdia, care era 
privită ca cea mai mare, deoarece atingea de 
odată şi cultura neamului românesc şi sufletul 
poporului nostru încă neformat din punct de 
vedere cultural. 

Ori unde te întorceai întâmpinai acea jig
nită mândrie de sine şi legitimă indignare, cari 
te fac să crezi într'un frumos şi nu tocmai de
părtat viitor al neamului... 

Dar, în ciuda noastră şi a revoltei noastre 
sufleteşti deatunci, proiectul blestemat deveni 

lăsat şi nu va mai lăsa pagini neperitoare în li
teratura noastră? Nu-i acesta patriotism? 

Ca ardelean aş fi cerut — poate — din 
când în când, o notă mai caldă, mai dela suflet 
în unele din paginile scrise. De aceea mă bucură 
acum cum ştie să ţină focul nestins în sufletele 
tinere. 

Scrie tinerilor cu o zi înainte: „Sosesc. Gara 
cutare. Ceasul cutare", toate cu o minuţiositate 
aproape pedantă. Tinerii se duc la gară. Din tre
nul care întră în hala gării, se vede o mână. Ne
nea lancu salută de departe. O clipă şi „nenea 
lancu" e în mijlocul lor. îşi roteşte ochii ca un 
tată, care-şi numără copiii. Le strânge manile. 
„Şi tu pe-aici? Şi tu? Ei, bravos! Bravos! 
Aferim!" 

Pe cei necunoscuţi îi bate pe umeri: „Ce? 
Ai venit să mă vezi? Da de pe unde eşti?... 
Uuu! Departe!... Ei, gata?... Plecăm. Unde? Ce 
ziceţi, mă băieţi? Toată seara stau la dispoziţia 
voastră. Hai, hai, vă învăţ la lucruri rele: să ba
teţi birturile şi cafenelele! Dar una să ştiţi: dela 
mine numai lucruri bune o să învăţaţi şi pe-a-
colea." 

Şi haide, la drum. In Lipsea se uită Nemţii 
după noi, în Pesta Ungurii. 

Ca un doctor sufletesc ce este ne descoase 
inimele, le desface ca să vadă toate cutele, să 
poată ceti în ele şi se bucură, se bucură cu bu
curia unui suflet curat, când dă de inimi, cari 
ştiu să bată pentru ce este frumos şi nobil. 

A, eu câtă bucurie mi-a povestit odată o 
vizită la studenţimea din Budapesta. Cum îi râ-
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lege. Iar noi, *protestatorii, revoltaţi eri, slavă 
Domnului că suntem azi teferi: am trecut sănă
toşi peste „criza" care nu ni-a produs alt de
ranj, de cât pe cel al protestelor datorite pentru 
faţa lumii, ori pentru câte un orgoliu de a figura 
la vr'o adunare, ori lângă vr'o masă de cafenea.. 
Ne-am revenit, cu toţii, la ogaşul de mai nainte 
şi fiecare în parte la meşteşugul său, la profe
siunea sa... 

Gazetele, cari ca eri, scriau contra proiec
tului cu condeie încinse în foc de pucioasă, au 
mai slăbit-o şi ele. Numai ici-colo se mai aud, 
singuratice, accente de durere, smulse nu din 
prisosul revoltei de odinioară, nici din totalita
tea durerii ce ne-o face legea în întreg cuprin
sul ei. Caşi când prilej de revoltări şi durere 
ne-ar căşuna azi numai câte-un slujbaş al Sta
tului şi numai câte-un paragraf din lege. 

Opinia publică românească încă începe a 
se obişnui, chiar familiariza cu situaţia: în mă
sura, în care s'au împuţinat „protestele" şi „re
zoluţiile de protestare", a crescut numărul celorce, 
— nu odată din rândurile protestatorilor de mai 
nainte, — au întins, umili şi renunţând la cre
dinţele de eri, mâna după ajutorul Statului pen
tru şcoalele — româneşti! 

... Şi poate că legea asta, a Statului, nici 
n-o fi aşa de rea, cum ni-s'a părut ea în faşele 
proiectului! Nu vedeţi, cum, prin paragrafii ei, 
pe cari îi aflaţi a fi atât de suciţiwşi din adins 
încâlciţi, cum se varsă bunătatea aurului şi ar
gintului în vetrile.Tpline mai nainte de amar, ale 
dascălului român? Nu înţelegeţi voi, că însuşi 
Statul asigură şi întăreşte în acest chip indirect 
atâtea familii româneşti, cari să poată împlini 
mai uşor chemarea naţională în societatea ro
mânească; iar dascălii, mulţumiţi acum în cele 
materiale, îşi vor putea împlini mai efectiv che
marea de luminători ai poporului ?! 'Z 

O, tu „mărită naţie românească"! „Difficile 
est satyram non scribere"! 

Ceeace se petrece, însă, la noi d'o vreme 
încoace sub raportul indicat mai sus, este mai 
mult decât prilej pentru satiră: e un simptom 
de boală al judiciului şi inimei de. odată — un 
simptom, care, în mod prea firesc şi logic, evocă 
întrebarea: 

Când am fost sinceri cauzei culturei naţio
nale şi a sufletului poporului? Atunci, când în 
numele acestora am protestat contra proiectului 

deau ochii când îmi descria ţinuta tinerilor ăstora, 
cei mai mulţi feciori de ţărani, când îmi amintea 
de vorbele lor cuminţi şi cumpătate! 

— „Voi mă, voi aveţi un mare dar. Să vi-1 
păstraţi, măi, că ăsta este este paladiul vostru — 
e cinstea. Sânteţi oameni cinstiţi şi conştiincioşi. 
Nu fleacuri, nu spoială, nu panglicarii de bâlci! 
Oameni dintr'o bucată. Că aveţi şi oameni tică
loşi — aveţi — dar nu-s atâţia, până acuma, în
cât să vă cuprindă cu boala sufletului lor. Să vă 
păziţi de ei ca de mama focului! E vlagă în voi. 
Cine zice: Ardelean, înţelege un om întreg, fără 
de gânduri meschine, ascunse, în aşteptare, fără 
de ventrilocismul idiot, care rupe rândurile şi dă-
rîmă principiile. Voi n'aveţi spiritul de bulevard, 
nu daţi atenţie fleacurilor, cari se colportează prin 
cafenele, voi sunteţi curaţi încă, măi, ca lumina 
curată a sfântului Soare." 

— „Dragă „Nene Iancule", ne lauzi prea 
tare." 

— „Ba nu, nu. Ştiu ce zic." 
„Erau timpuri mai bune, când vorbeam ast

fel! Nu domnea chaosul de astăzi". 
„Vezi, voi trebuie să fiţi una, căci nu

mai aşa o să puteţi realiza ceva. Certurile miti
tele să nu vă cuprindă inimele voastre, căci ar 
pierde înaintarea neamului. Şi neamul înainte de 
toate! Nu pe minciună, ci pe adevăr. Nu cu aju
torul unui naţionalism rău înţeles, ci prin muncă 
îndelungată, continuă, plină de devotament. Ser^ 
vind omenirei, serviţi şi neamului vostru. — Da 
să nu vă luaţi nasul la purtare, măi, că obrăzni
cia nu-i de firea Ardeleanului! să fiţi apostoli, 

devenit în cursul vremii, aproape textual lege? 
ori azi, când în o astfel de lege nu mai vedem 
slova şi primejdiile, pe cari le-am văzut în ea 
când se afla în faşă, ca proiect? 

Aşa credem, nu păcătuim contra nici unui 
interes de ordine superioară naţională, când re
levăm şi partea aceasta morală a chestiunei. 
Din contră credem a. fi foarte de dorit, ca orga
nele noastre de publicitate, cari îşi au şi un 
rost educativ, în rostul vieţii noastre sufleteşti, 
să nu peardă din vedere mai sus arătata bifur
ca fie a opiniei publice româneşti, ci să caute mij
loacele de a omogeniza gândirea şi de a con
centra acţiunile opiniei noastre publice în scopul 
unei apărări serioase şi legale faţă de primejdiile, 
cari mai rânjesc şi azi cătră noi şi cultura 
noastră, printre paragrafii legei şcolare. 

Aceste fie zise mai mult „pro domo", faţă 
de echilibristica morală, în care balansează azi 
chestia la noi. 

* * 
In faţa unei legi de Stat poţi privi prin 

două prisme: prin frica sclavică de lege şi prin 
îndrăsneala, pe care o dă libertatea cetăţenească. 

Aceste două — frica şi libertatea — se 
eschid reciproc şi necondiţionat în cuprinsul tu
turor acelor organizaţiuni sociale, cari la aduce
rea unei ori altei legi au în vedere scopuri mo
rale şi interese adevărat obşteşti. 

Aceasta împrejurare de ordin logic şi moral 
ne inspiră şi nouă „îndrăsneala", de a ne referi 
la o lege de Stat, nu însă cu gând răsvrătitor, 
ci pornind din libertatea, pe care trebuie s'o aibă 
cetăţeanul unui Stat liber, şi îndemnaţi de inte
resul şi datoria, pururea legitime, de a ne 
apăra pe noi şi interesele noastre culturale, din 
adins eschise de legiuitori din cuprinsul aminti
tei legi. 

Nu ne rămâne, deci, altceva de făcut, decât 
ca — spre a afla şi spune cel puţin în parte 
numărul şi măsura durerilor noastre în aceasta 
privinţă — să punem urechia la pulzul, ferecat 
de trei ani de zile, al şcoalei noastre şi dască
lilor ei. 

* 
Nime-ni în lumea asta nu s'a bucurat şi nu 

avea motiv de a se bucura mai mult decât tocmai 
dascălul nostru poporal, la gândul de a i-se îm
bunătăţi soarta materială. Uşurătatea puerilă a 
unei corporaţii de asemenea învăţători era să-i 

apostoli, mă înţelegeţi ? Să ştiţi că aveţi să daţi 
nutriment suiletesc, dacă nu astăzi, mâne, poi-
mâne, oamenilor ălora blajini şi cinstiţi dela voi. 
Apoi să vă purtaţi, frate dragă, ca să fiţi la lo
curile voastre. Nu cu Guy de Maupassant, măi, şi 
nu cu alţi decrepiţi de ultima modă Aia-i stric
nina pentru voi, mă înţelegi? Aia o citeşte demi
mondena, când vrea să-şi excite fantázia şi nu 
omul curat, care fuge de spurcăciuni ca de „Uci-
gă-I crucea". Aşa să ştii! Curat, frumos, limpede 
— sublim!" (Va urma). 

Binefacerile zâpezei. Zăpada joacă un rol 
foarte important în ceeace priveşte filtrarea şi 
curăţirea aerului atmosferic. Cu fiecare fulg de 
zăpadă cad la pământ, tot felul de prafuri vătă
mătoare care înaintea de căderea zăpezei, mişu
nau în atmosferă şi pe cari noi le introduceam 
prin respiraţie în organism. Câte corpuri infinit 
de mici: animale vegetale şi minerale joacă în
tr'o veselă rază de soare! In aer se găsesc tot 
felul de corpuri: bumbac, lână, polen, silice, fier, 
plumb, oţel, granit şi nenumăraţi germeni: bac-
cili şi microbi, cari caută cu o lăcomie oarbă 
terenul de cultură. 

Printr'o simplă acţiune de iritaţiune, praful 
atmosferic pare susceptibil a pricinui catarul, 
bronchita, slăbirea văzului şi alte boale. Zăpada 
însă în cădere, curăţă microbii acestor boale fe-
rindu-ne de a le contracta. 

răpească până la nesocotinţa, "de-a trimite adresă 
de omagiu şi gratitudine marelui farsor politic, 
aflător p'atunci în fruntea ministrului de culte. 
Par'că aceluia tocmai de soarta dascălului român 
îi ardea! Dar cum stăm azi cu partea aceasta, 
aşa zisă personală, a dascălului românesc? 

Despre aceasta ne vorbeşte elocvent îm
prejurarea, că decând e dascăl şi şcoală româ
nească pe lume, nu s'a putut vedea un număr 
mai mare, decât azi, de învăţători, cari de pe te
renul de activitate şi beneficiu să se retragă în 
pensiune. Dascălul român azi d'abia aşteaptă să 
împlinească cei zece ani statutari pentru a se 
refugia în pensiune. 

E asta stare normală? S'o ascriem oare 
starea asta micimei de suflet a învăţătorimei 
noastre? Ba! Cui dară? Numai situaţiunei es-
cepţional de grele, pe care a creat-o noua.lege 
şcolară: prin sarcinile şi pretenţiunile sale nefi
reşti sub raportul psihologic şi pedagogic, şi 
prin sâcăielile neumane, foarte adeseori îndurate 
de învăţătorii noştri dela Cerber-ii regeşti ai 
şcoalelor şi dela organele politice, cari şi ele 
îşi arogă acum pe alocurea pretenţiuni de is
cusinţă în ale pedagogiei, 

* 
Dar situaţia aceasta, cum i-am zice de ca

racter personal, isvorâtă din noua lege şcolară, 
e numai începutul unei serii de urmări cari se 
vor înfăptui pe urma legii. 

Cea mai apropiată urmare a acesteea este, 
că şcoalele fără învăţători se vor spori. Cu alte 
cuvinte: va creşte numărul satelor, în cari se va 
stinge semnul civilizaţiei de azi: şcoala. < 

Aşa credem, promovarea atâtor efecte ale 
legii nu e lucru de adevărat patriotism, şi nu 
poate să servească .la altceva, decât să întunece 
şi puţinul nimb civilizatoric, ce le-a mai rămas 
guvernanţilor noştri politici. 

Treaba lor de cinstea lor; pe noi însă ne 
doare d'ale noastre nevoi. 

* 
O altă pacoste pe capul şcoalelor noastre 

este, că unele stau sub un control şi o influenţă 
mai mare, uneori discreţionară chiar, din partea 
Statului, — în măsura adecă, în care ele „se 
bucură" de un ajutor mai mic, or i mai mare dela 
Stat. 

Ei bine, să. presupunem că legiuitorul a 
avut numai intenţiuni curate, de a norma refe
rinţele de drept ale şcoalelor noastre şi de a 
îmbunătăţi dotaţiunea învăţătorească; — vorba 
însă e, că nu putem trece sub tăcere felul acela 
nedrept, uneori plin de şicanare, în care se tăl
măceşte şi se aplică legea, încât prodesc das
călii în lume de răul bunătăţilor ce li-s'au pus 
în prospect. 

Dar apoi, să ne întrebăm: Dintre învăţătorii 
rămaşi la postul lor de muncă şi de strajă în 
ogorul cultural al naţiunei noastre, câţi vor avea 
iscusinţa, şi iarăşi : câţi vor avea şi curajul în 
faţa organelor de control ale Statului, să tragă 
pe acolo pe unde se cuvine şi le dă drept legea, 
linia demarcativă, care totuşi există între ceeace 
mult-puţin se poate realiza în spre câştigul de 
cauză al culturei noastre, şi între ceeace aparţine 
la datoria legală a învăţământului de limbă 
maghiară. 

Experienţele, câştigate până aci pe tema 
acestei linii demarcative între dreptul meu şi 
dreptul tău, sunt triste. Ele au fost produse prin 
terorizarea, ce a avut loc la adresa dascălului 
român şi a instituţiei şcoalei româneşti începând 
deja dela intrarea parţială în vigoare a numitei 
legi şcolare. 

De aceea firile refractare din punctul nostru ] 
de vedere, s'au sporit mult sub stăpânia scurtai 
de până aci a pomenitei legi. Tot în aceeaşi, 
măsură s'au împuţinat la număr şi caracterele,; 
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cari în trecutul nu tocmai depărtat erau podoaba 
şi motivul celor mai bune nădejdi ale şcoalei 
noastre, şi se sporeşte cifra acelor caractere, 
cari scăpată tot mai mult, când e vorba să ţină 
drept cumpăna între ceeace are titlu să aştepte 
neamul românesc şi stăpânirea dela activitatea 
şcoalei noastre. 

* 
O nouă durere a noastră e că, deodată cu 

asta, decade nivelul cultural al şcoalei noastre 
şi cauza culturei în mijlocul poporului nostru. 

înainte de a se vota legea şcolară dela 
,1907, se putea constata un îmbucurător pas 
înainte în deşteptarea satelor noastre, pe urma 
activităţii mai puţin ispitite a dascălilor şi şcoa-
lelor noastre. 

Azi însă procesul acesta cultural e aţintit 
locului prin multele şi grelele pretenţiuni fixate 
în legea şcolară. 

Şcoala noastră de azi şi-a perdut cu desă
vârşire vioiciunea şi utilitatea funcţiunei sale pe
dagogice şi culturale şi din acest stadiu de im
posibilitate morală o ridică, sporadic, numai 
câte-o energie de oţel întovărăşită de inimă de aur. 

Unde să mai punem apoi şi acea dure
roasă împrejurare, că şcoala de repetiţiune, cu 
manualele sale în limba maghiară şi cu limba 
sa de propunere exclusiv maghiară, s'a icuit 
între şcoala de toate zilele şi între viaţa satelor 
noastre, va să zică tocmai acolo, unde ar trebui 
să fie cea mai intimă şi mai productivă legătura 
între instituţia şcolară şi viaţa poporului! 

* 
* * 

Dar la ce am mai sgândări situaţia, pe 
care nici altfel nu o putem salva cu un articol, 
două, ori mai multe, de ziar! 

Cât s'a spus aici şi în alte rânduri prin 
organele noastre de publicitate, este tocmai dea-
juns pentru a signala în acest nou organ serio
zitatea primejdiei naţionale din o parte, dela care 
politica militantă şi-ar aştepta cel mai serios 
sucurs: deşteptarea poporului prin şcoală şi adu
cerea lui prin şcoală în starea morală-culturală 
de a-şi şti aprecia, reclama şi apăra drepturile 
sale fireşti pe acest pământ apărat cu braţul şi 
hrănit cu sângele strămoşilor noştri. 

încheiu cu urarea isvorâtă din inimă, ca 
noul organ „Românul", pe cât de curat şi în-
demnător îi sună numele, tot p'atâta de strălucit 
să se afirme ca paznic treaz, povăţuitor înţelept 
şi luptător nebiruit, nu numai pe terenul politi
cei propriu zise, ci şi pe cel cultural, — dar 
mai ales cultural. — Căci, Doamne mult este de 
plivit şi de răsădit în câmpul nostru cultural, — 
pentru deşteptarea şi luminarea satelor noastre, 
— mai ales dela noua lege şcolară încoace. 

Gh U M E . 
La oficiul stareţ civile. 

Primarul. D-şoară, îmi e imposibil să fac 
formalităţile de căsătorie, de-oarece logodnicul 
datate e beat. 

Logodnica. E adevărat d-le primar, însă 
când e treaz nu vrea cu nici un chip să se 
însoare. 

* 
Un autor dramatic vede ieşind dela teatru, 

pe un prieten care asistase la representarea unei 
drame sguduitoare, presentată de autorul în 
chestiune. 

Prietenul se ştergea cu batista pe faţă. 
Autorul foarte interesat, se apropie şi-l întreabă : 

Ce, te-a mişcat piesa mea atât de mult, 
încât ţi-a dat lacrămile? 

— Aşi, răspunde prietenul, am asudat, mă 
ţterg de năduşeală. 

Glumiri. 

Felicitări pentru „Românul" 
Din multele felicitări pe cari le-am 

primit la redacţie cu prilejul apariţiei 
primului număr al Românului, repro
ducem deocamdată pe cele ce ur
mează: 

Vă mulţumesc de bunele urări. Doresc din 
toată inima an nou fericit şi roade folositoare la 
munca, ce faceţi pentru binele neamului nostru. 

Dr. Teodor Mihalţ. 
* 

Steagul, ce aţi ridicat în fruntea lup
tătorilor naţionali, să-l puteţi arbora cât mai 
curând pe cetatea biruinţelor noastre în 
lupta pentru libertate şi egalitate. 

Dr. Vasile Lucaciu. 

* 
Vă felicit pentru splendidul număr prim al 

„Românului". Salut întreaga redacţie cu adevă
rată frăţie. Cu Dumnezeu înainte spre mărirea 
naţiunii române. 

Dr. luliu Maniu. 
* 

Mulţi ani „Românul", apărător şi lu
minător neamului. 

Colonia şi tinerimea română din ^iena. 
* 

Primiţi adânca mea mulţumită pentru mult 
preţuita telegramă de prietimască salutare. Po
porul sârbesc, întocmai ca şi celelalte popoare 
nemaghiare, numai prin luptă constituţională în 
strânsă solidaritate pot să se fericească şi să-şi 
asigure vi torul. An nou fericit. 

(în original: Fogadják mély hálámat nagy-
robecsült barátságos üdvözlő táviratukért A szerb 
nép éppúgy, mint a többi nem magyar ajkú népek 
csakis szoros szolidaritásban folytatott alkotmányos 
küzdelem útján boldogulhatnak és biztosíthatják 
jövőjüket). 

Dr. Mihail Polyt. 
* 

Cu prilejul apariţiei ziarului d-voastră, 
Vă salut din inimă frăţească şi sunt sigur, 
că întreg poporul conştient al Slovacilor, 
cu bucurie însufleţită vede în d-voastră pe 
luptătorul, care luptând pentru libertatea 
poporului român, va fi luptătorul libertăţii 
noastre comune, căci una ne este soartea, 
una suntem la muncă şi în lupte. Sărbă
toarea d-voastră este sărbătoarea noastră. 
Vă mulţumesc din inimă pentru aducerea 
aminte, căci aceasta este nouă dovadă a 
solidarităţii noastre înfrangibile. D-zeu şi 
norocul drepţilor cu d-vpastră. 

(în original: Lapjuk megjelenése alkalmából: 
tesvéri szívből üdvövlőm önöket és biztos vagyok, 
hogy az egész öntudatos tót nép lelkes öröm
mel fogadja önökben a harczost, ki a román nép 
szabadságáért küzdve a mi közös szabadságunk
nak lesz harczosa, mert egyek vagyunk sorsunk
ban és egyek munkában és harczokban. Az önök 
ünnepe a mi ünnepünk. Megemlékezésükért hálás 
köszönetet mondok, mert az törhetlen szolidaritá
sunknak uj bizonysága. Isten önökkel és az 
igazak szerencséje). 

Milan Hodsa. 
primredactorul ziarului Slovensky Tyzdennik. 

\ i Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
medic uflív. special is t în arta dentistică, 

A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Către Români! 
Am înfiinţat şi vom susţine acest ziar 

ca organ al partidului naţional român din 
patrie şi al comitetului său central exe
cutiv. 

Ar însemna o neputinţă morqlăj ca 
partidul naţional român să nu-şi aibă or
ganul său de publicitate, chemat să repre
zinte şi să servească activitatea şi intenţiile 
comitetului executiv întru conducerea poli
ticei acestui partid. 

Nu va să zică acest organ o între
prindere de concurenţă faţă de ziarele ro
mâneşti existente, sau cari se vor mai în
fiinţa, ci mai vârtos „Românul? va avea 
datoria a închega relaţiile de împrumutată^ 
încredere şi sprijinire între toate organele 
româneşti de publicitate, cari servesc cu 
sinceritate interesele partidului naţional, 
identice cu interesele politice -(de naţiunei 
române din Ungaria şi Transilvania. 

închegarea' tuturor aderenţilor sinceri 
ai partidului naţional român într'un mă-
nunchiu puternic pe temeiul unei organi
zări supuse disciplinei indispensabile la 
funcţionarea oricărui organism social să
nătos, *— deşteptarea şi întărirea conştiinţei 
naţionale prin luminarea sufletelor asupra 
marelui mdevâr, că drepturile naţionale 
sunt condiţiunea neapărat necesară pentru 
progresul economic şi cultural, pentru fe
ricirea oricărui popor, — sprijinirea cu 
căldură a tuturor acţiunilor pornite în in
teresele politice ale naţiunei române din 
patrie — iată menirea acestui organ de 
publicitate. 

Dreptul criticei nu va fi exilat din 
coloanele acestui ziar, ci dimpotrivă che
marea lui va fi să descopere cu îngrijire 
defectele şi piedecile, cari se pun în calea 
rodnicei activităţi politice a partidului no
stru, căci acest organ totdeauna va avea 
în vedere adevărul, că scopul criticei ade
vărate nu este distrugerea, ci îndreptarea. 

Am instituit o comisiune specială, care 
va avea să controleze, să supravegheze şi 
să conducă acest organ de publicitate în 
înţelesul celor expuse. Din această co
misiune fac parte: dr. Teodor Mihali, dr. 
Vasile Lucaciu, dr. Alexandru Vaida-Voe-
vod, dr. luliu Maniu, dr. Aurel Vlad, dr. 
Ştefan C. Pop, dr. loan Suciu, Vasile 
Ooldiş, dr. iustin Marşieu, dr. Cornel 
Iancu, dr. Romul Veliciu, dr. Aurel Lazar 
şi dr. Valeriu olMdovan. 

Dirijarea nemijlocită a ziarului s'a 
depus în manile d-lui Vasile Goldiş. 

Cerem pe seama acestui organ al par
tidului naţional român din patrie sprijinul 
tuturor membrilor şi aderenţilor acestui 
partid. 

Pentru comitetul central executiv al partidului 
naţional român: 

George Pop de Băseşti, . 
preşedinte. 

dr. Teodor Mihali, dr. Vasile Lucaciu, 
vice-preşedinte. secretar generat, 
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S i t u a ţ i a î n E u r o p a 
Evoluţiuni austriace. 

Corespondenţă particulară din Viena pentru .Românul". 

Predominaţiunea de azi a oligarhiei ma
ghiare în Ungaria şi în imperiu este productul 
pe deoparte al politicei externe şi pe de altă 
parte al greşelilor în politica internă din partea 
popoarelor nemaghiare ale imperiului. 

Când în anul 1867 s'a efectuat diviziunea 
în două a imperiului, dualizmul era privit ca un 
provizoriu ; în Transilvania, din partea oligarhiei 
maghiare, ca o etapă^spre uniunea personală, în 
Cislaitania ca o închegare mai efectivă a celor 
două părţi ale imperiului şi în parte ca mijloc 
de revanşare pentru Königgrätz. Ori acum în 20 
decemvrie s'au împlinit tocmai 43 de ani, de 
când durează acest dualizm, dar speranţele le
gate de ei din ambele părţi nu s'au împlinit. 

în Ungaria alegerile parlamentare din urmă 
au zdrobit aproape cu desăvârşire partidele uni
unii personale şi în Cislaitania reprezentanţii 
uniunii personale în sânul tuturor naţionalităţilor 
şi-au perdut aproape cu desăvârşire terenul de 
sub picioare. In faţa tuturor diferenţelor naţio
nale, precum şi confesionale, politice şi econo
mice, astăzi se poate vorbi de o solidaritate 
austriacă în contra oricărei relaxări a legăturii 
dintre cele două părţi ale imperiului, de o soli
daritate austriacă în contra asupririi conaţiona
lilor din Ungaria, Transilvania şi Croaţia. 

Nemţii, timp îndelungat cei mai fideli aliaţi 
ai oligarhiei maghiare, de când cu nimicirea 
pseudoliberalizmului capitalistic, fie ei germani-
naţionali, creştini-sociali ori social-democraţi, sunt 
acum cu toţii duşmanii sistemului de azi în 
Ungaria. Dacă aceasta la dânşii, întocmai ca şi 
la Cehi, nu se manifestă totdeauna cu tărie efec
tivă, aceasta îşi are explicarea mai mult în re-
zoane de tactică, cari se întemeiază pe contrac
tele naţionale dintre aceste două popoare. Ger
manii vedeau în maghiarizm un aliat în contrar 
slavizării, Slavii socotiau maghiarizmul tocmai 
dinpotrivă ca un zăgaz puternic în contra ger
manizară. Timp îndelungat se credea, că Ger
manii îşi pot susţinea egemonia în Austria 
sprijinind dânşii maghiarizmul în Ungaria, iară 
Cehii şi Croaţii îşi întemeiau speranţele privi
toare la pretenţiunile lor în chestiunea dreptului 
public pe faptul, că Ungariei i s'au făcut deja 
concesiuni în această direcţie. 

Sed tempóra mutantur, et nos mutamur 
in illis. 

Azi stăm înaintea împăcării germane-boeme, 
care este deja chestiune de timp. Ne aflăm în 
perioda de decadenţă a naţionalizmului şovinist 
întemeiat de drepturi de Stat învechite, ne aflăm 
în era năzuinţei tuturor popoarelor austriace spre 
sintesa unităţii imperiului şi a autonomiei po
poarelor, spre desrobirea definitivă a conaţiona
lilor lor din Ungaria şi Croaţia din jugul oligar
hiei maghiare. Nemţii tot mai mult îşi aduc 
aminte de datoriile lor naţionale faţă de fraţii 
din Ungaria, Cehii iau poziţie cu înverşunare 
tot mai mare în contra suprimării Slovacilor, 
Rutenii caută cu mare energie mijloacele pentru 
a smulge pe conaţionalii lor din ghiarele 
maghiarizării, Slovacii, Croaţii ş* Sârbii sunt cei 
mai înverşunaţi duşmani ai dualizmului, care-i 
desparte de fraţii lor de peste Leitha; chiar şi 
la Evreii Austriei devine tot mai tare opoziţia 
în contra politicei Evreii din Ungaria, în deo
sebi în cercurile naţionale ale Evreiloi tineri se 
întăreşte tot mai mult ideea autonomiilor naţio
nale şi a unităţii imperiului, ceeace se înve
derează limpede mai ales prin revistele şi adu

nările zioniste. Ideea undâţii imperiului ptedomi-
nează toate contractele naţionale şi de rassă. 

Cartea lui Aurel Popovici (Die vereinigten-
Staaten von Gross-Österreich) este azi cel mat 
cetit op politic, ideea unităţii imperiului, repre
zentată în acest op, a pătruns cu adâncă putere 
la toate clasele şi toate naţiunile Austriei, în. 
deosebi la pătura intelectuală mai tineră. Acest 
fapt trebuie să îndemne toate popoarele nema
ghiare ale Ungariei, îndeosebi pe Românii dirt 
Ungaria şi Transilvania, ca să nu slăbească îrt 
luptele lor istorice pentru libertatea naţională. 

Votului universal în Cislaitania trebuie să-i; 
urmeze votul universal în Transleitania, dacă îrt 
sfârşit se va iniţia o mare agitaţiune în acest 
scop, care să cuprindă toate popoarele nema
ghiare din Ungaria. Când apoi majoritatea n e 
maghiară a poporaţiunti îşi va avea reprezen
tanţa sa proporţionată în parlamentul ungar,, 
atunci calea e liberă pentru desvoltarea maL 
departe. Curentul pentru autonomiile naţionale în: 
Austria, năzuinţele spre independenţă ale Croaţiei,, 
regularea definitivă a chestiei provinciilor adne-
xate, toate acestea vor sili şi clasele domi
nante ale poporului maghiar să-şi aducă aspira-
ţiunile lor naţionale în consonanţă^cu cele ale 
popoarelor nemaghiare şi cu condiţiunile de 
viaţă ale monarhiei. 

Franţa şi puterile europene. 
întrevederea dela Potsdam, unde s'a tratat 

o înţelegere între Rusia şi Germania, a provocat 
o foarte furtunoasăşedinţă. în parlamentul francez. 

După-ce mai mulţi oratori au încercat să 
aratejpoziţia izolată pe care o au azi Francezii faţă 
de celelalte puteri, d. Pichon, ministrul de externe 
Franţei, a luat cuvântul şi a ţinut un foarte 
important discurs, prin care a arătat, că toată ac 
ţiunea marilor puteri nu ţinteşte decât la păstra
rea păcei universale. 

Nimic nu s'a petrecut în Europa de natură 
a modifica în vre-o măsură oare-care amiciţiile 
şi alianţele Franţei, — a spus în rezumat d. Pi
chon. Acţiunea Franţei în Maroc, a fost necesară 
şî s'a făcut de comun acord cu Spania. D. Pi
chon expune apoi atitudinea Franţei faţă de ce
lelalte puteri. 

întru cât priveşte Austria, ea n'are interese 
opuse cu ale Franţei; deşi aparţine unui alt si
stem de alianţe, Francezii nu-i sunt adversari de 
vreme ce urmăresc numai o politică de pace. D. 
Pichon expune apoi cum s'a efectuat anexa
rea Bosniei şi Herţegovinei: ţara era supusă 
protectoratului Austriei de tratatul de Berlin; 
când s'a făcut anexarea, Rusia, care ia început a 
protestat, a încheiat în cele din urmă un acord 
cu Austria, şi în cele din urmă puterile semna
tare ale tratatului de Berlin şi-au da t adesiunea 
la anexare. De altfel Rusia a ştiut la acea epocă 
că nu poate pune la îndoială concursul nostru în 
aceste circumstanţe. 

Tripla alianţă a avut pentru menţinerea pă
cei o acţiune decisivă căreia i se aduce uneori 
omagiu în străinătate şi pe care ministrul declară 
că e dator să o proclame şi în parlamentul Fran
ţei. Cu Rusia alianţa este mai fermă şi mai vie 
ca ori-când. însuşi d. Bethmann Hollweg a de
clarat catagoric, spre a preveni exagerări, că în
trevederea din Potsdam se rezumă în următoa
rele : din nou s'a precizat, că nici una din cele 
două ţări, Germania şi Rusia, nu va întră în com-
binaţiuni concepute în spirit de agresiune reci
procă, astfel, că această întrevedere este o nouă 
garanţie din cele mai solide pentru pacea gene
rală cu atât mai mult cu cât s'a stipulat că nici 
o atingere nu va fi adusă statului quo în Orient 
şi în Balcani. Nu ne putem simţi atinşi de acest 
acord precum nici Rusia nu s'a simţit atinsă în 
urma acordului franco-german, — a încheiat d. 
Pichon. 

Evenimentele din Portugalia 
Din Lisabona se anunţă că Sâmbătă impie

gaţii grevişti dela căile ferate au ţinut o adu
nare la care a participat şi ministrul de finanţe 
Costa. Ministrul a făcut apel la patriotismul grevi
ştilor, rugându-i să lase să circule cel puţin tre
nurile cari fac legătură cu străinătatea. Greviştii 
însă au refuzat. De-alungul ţărmului s'a deslăn-
ţuit o furtună puternică, care împiedică circula
ţia vapoarelor. 

* 
Se anunţă că muncitorii dela fabrica de 

gaz din Lisabona au proclamat şi ei grevă. Gu
vernul a dat o proclamaţie către locuitori, în-
demnându-i să întrebuinţeze cât mai puţin gaz, 
deoarece muncitorii au distrus gazometrul dela 
Belem. 

* 
Lisabona, 15 c. Poporul indignat din cauza 

grevei impiegaţilor dela căile ferate, a spart poarta 
gărei şi au pătruns până la locul unde pleacă 
trenurile, voind să silească pe impiegaţi să reia 
lucrul. 

* 
Lisabona, 15 Ianuarie. — Se anunţă, că greva 

impiegaţilor dela căile ferate a încetat. Direcţiu
nea a urcat lefurile impiegaţilor dela 60 milreis 
la 100 milreis pe zi şi pe lângă leafa aceasta, 
fiecăruia impiegat i-se dă un concediu de 20 
zile. Direcţiunea căilor ferate a mai regulat orele 
de muncă şi a promis reorganizarea Cassei de 
pensiuni. Muncitorii primesc bilete libere pentru 
călătorie, iar zilele cât au stat în grevă, li-se so
coteşte ca petrecute in concediu. 

* 
Madrid, 15 Ianuarie. - Ziarul „Imparcial", 

anunţă, că rezerviştii portughezi nu se supun or
dinului de concentrare. Autoritatea din Campo-
Major a cerut de urgenţă două companii de 
ostaşi, dar guvernul a refuzat cererea pe motiv, 
că nu dispune de destulă putere armată. 

îndemnăm pe onoraţii cititori a se abona 
la ziarul „Românul", organul autorizat al co
mitetului central executiv al partidului naţio
nal român din Ungaria şi Trasilvania. 

Abonamentul este pentru n u m ă r u l 
d e z i : 

P e un an . 28 Cor. 
Pe Va de an 14 „ 
Pe 3 luni 7 „ 
Pe 1 lună . . . . . . . . . 2-40 „ 

Pentru n u m ă r u l p o p o r a l i 

JPc 1 cui 4, ff 
Pe Va de an . . . . . . . . 2 „ 

Pentru R o m â n i a numărul 

de zi pe 1 an 40 franci 
pe V2 de an 20 „ 
iară numărul poporal . . . . 10 „ 

Numărul poporal va apărea In fiecare 
săptămână Vineri dimineaţa. 

Abonamentele, inseratele şi toate scriso
rile referitoare la administrarea ziarului se 
vor adresa : Administraţ i unii z iarului 
„ R o m â n u l " — A r a d (Str. Battyányi nr. 2), 
iară scrisorile privitoare la partea redacţio
nală se vor trimite: Redacţ i e i z iarului 
„ R o m â n u l " — A r a d (Str. Battyányi nr. 2). 
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Fapte şi lucruri din România 
Scrisori din Bucureşti. 

Răspântie in viaţa politică a României. 

Sub rubrica aceasta sau sub alte rubrici 
mă voiu sili să dau cititorilor „Românului" 
o icoană a vieţei Românilor din Regat, dar 
în special a vieţei desfăşurate, printr'o con
centrare de puteri, în Bucureşti, centru! 
culturei româneşti. 

Tot ceiace creşte bogăţia sufletului ro
mânesc din Regat e fără îndoială bogăţia 
întregului suflet românesc — şi, dacă nu 
toţi ne putem bucura de roadele, pe |cari 
acest suflet le produce în libertate, trébue 
să ne simţim întăriţi moraliceşte prin pu
terile cari, de ori-unde ár veni, alimen
tează o singură putere : puterea de viaţă a 
rasei româneşti. 

Ca urmare, deci, vom sta departe de 
lupta de fiecare şi a partidelor politice din 
România şi vom veni numai la zile de săr
bătoare, în clipe însemnate să arătăm apro
barea şi bucuria noastră^sau durerea, atunci 
când prin asta am putea fi de folos. 

De preocuparea Românilor din Regat 
de chestiunile celor supuşi, ca liberal sau 
conservator, astă-zi credem, că nu se mai 
poate vorbi; de legături conservatoare sau 
liberale cu România, din partea Românilor 
din Ungaria încă şi mai puţin. Şi bine că 
áu trecut toate acestea. 

* 
Cine a urmărit activitatea în orice do

meniu produsă in România în deceniul, pe 
care il încheiem acum, poate, nu numai 
să constate, că ceeace priveşte viaţa poli
tică România se găseşte la o răspântie, ci 
încă să-şi dea seamă în ce chip timpul şi 
munca omenească au săvârşit aceasta evo
luţie. 

In deceniul din urmă al veacului trecut, 
spiritul public din România avea o mani
festare , oarecum de suprafaţă. Poate tot era 
numai suprafaţă! 

In cultură, o restrânsă clasă socială 
de suprafaţă şedea înstrăinată de neamul 
cel mare prin influenţa unei culturi străine, 
care, la drept vorbind, nu era o influenţă 
adevărată, ci una superficială, întru-cât nu 
se exercita cu mijloacele şi pe căile cuve
nite. Şcoala românească îşi urma drumul 
ei domol, fără să răuşească, însă, să im
prime un pronunţat caracter românesc 
„culturei româneşti". Literatura românească, 
după o puternică isbucnire de puteri, da
torită generaţiei Iui Eminescu şi generaţiei; 
scriitorilor bătrâni de azi, a intrat într'o tă
cere tristă, asemănătoare aceleia, care cu
prinde pe un cântăreţ, când nu maifgăseşte 
ascultători pentru cântecele sale. . 

In artă, societatea românească, — tot 
numai cea de suprafaţă, — era tributara 
servilă a Apusului; Grigorescu, care pe 
atunci rostea crezul artei româneşti, era tot 
mare, dar puţini o ştiau aceasta. 
t î ' 1 ; In economie nu era o politică pro
nunţat românească, care să fi urmărit îm
bunătăţirea şi organizarea puterilor de pro
ducţie ale solului şi poporului românesc. 

Când în aceste ramuri de activitate 
lucrurile steteau astfel, se poate deduce 

aceea ce s'ar putea spune despre viaţa po
litică a acelor vremuri. 

* 
Cu începutul acestui veac o putere 

mare tindea să se înfiripeze la sate: băn
cile populare; şcoala sătească capătă o 
însemnătate tot mai mare şi învăţătorii 
pornesc, din iniţiativa lor, o activitate în 
afară de şcoală, pentru săteni, 

Pătura cultă a societăţii începe să se 
mişte; se nasc şi mor reviste pentru crezul 
nou al literaturii româneşti. Crezul acesta, 
fără îndoială se adapă în mare parte din 
opera săvârşită până atunci de câţi-va 
scriitori, dar de acum el e totodată crezul 
literar al unei părţi tot mai însemnate din 
pătura cultă a societăţii româneşti. Şi acum 
începe să se lege altfel sufletul românesc 
de pretutindeni. Mai apoi se nasc şi tră
iesc reviste, cari duc la biruinţă steagul 
ridicat în numele acestui crez. învăţămân
tului românesc, culturii româneşti în ge
nere i-se impune un caracter naţional tot 
mai pronunţat. Se deschide o luptă în 
toată regula împotriva superficialităţii şi 
îndeosebi împotriva influenţelor străine în 
cultură; ochi tot mai sinceri privesc spre 
ţărănime, în care se întrevăd puterile de 
mâne ale ţării. Şi conştiinţa nouă a trebuit 
să se ciocnească cu conştiinţa veche isvo-
rîtă din nepăsare pe de-o parte, din apă
sare pe de alta — şi pe ogoare, la sate... 
— Ş i . . . după 1907, s'a simţit încă şi mai 
mult trebuinţa de a se afirma crezul nou 
în toate. Guvernele au nevoie de popula
ritate, care se cucereşte prin fapte, prin 
muncă. Ideile noui nasc partide noi; par
tidele vechi se înoesc; politicianismul de 
meserie e boicotat şi compromis în tot 
chipul chiar şi prin legi, între cari trebuie 
amintită legea răposatului Vasile Lascar, 
care asigură secretul votului în alegeri. 

* 
Acum vine un guvern nou, în fruntea 

căruia se găsesc oameni cu multă garanţie 
morală. Acest guvern, pe care îl dă parti
dul vechiu conservator, declară, că vine 
hotărât să complecteze aceea ce au săvâr
şit bun predecesorii. 

in programul de curând rostit de d. 
Petre Carp se găsesc promisiuni surprin
zătoare. Se va putea ţine de e le? Să spe
răm, că da. De altfel d. Carp este cunos
cut a fi un om care nu promite niciodată 
mai mult decât poate ţine. 

Bucureşti, 1 Ian. v. 1911. 
C Rosmarin. 

Programúi noului guvern 
Declaraţiile d-lui P. P. Carp. 
Iată declaraţiile pe cari le-a făcut d. 

P. P. Carp, primul ministru al României, 
privitor Ia programul de activitate al noului 
guvern: 

Pentru meseriaşi vom modifica în aşa 
fel legea, ca să asigurăm şi pe meseriaşii 
lucrători şi pe patroni. 

Vom lua măsuri, ca administraţiile să 
nu fie asupritoare pentru meseriaşi. 

Vom asigura pe muncitori contra ac
cidentelor şi ne vom sili să-i asigurăm şi 
pentru bătrâneţe. 

Predecesorii^ noştri ne-au lăsat o si
tuaţie financiară bună, graţie căreia, putem 
să venim în ajutorul meseriaşilor. 

Pentru ţărani vom căuta să sporim 
proprietatea mijlocie, prin împărţirea pro
prietăţilor de mână moartă. 

Am credinţa, că dacă la 1907 erau 
mai mulţi ţărani cu proprietate, nu se făcea 
marea turburare. 

Vom lua măsuri, ca în viitor Casa 
Rurală să 'si facă datoria şi să dea ţăra
nilor spre cultivare toate moşiile ce le 
cumpără, iar nu să le exploateze ea. 

Tot pentru ţărani vom veni cu un 
proiect de lege, prin care voiu suprima 
impozitul funciar pentru proprietăţile mai 
mici de şase hectare. 

Ştim că scumpirea traiului apasă pe 
mulţi. De aceea vom lua măsuri, ca prin 
modificarea tarifului vamal şi a tarifelor 
de căi ferate să ieftenim mijloacele de trai. 

Sporindu-se veniturile cetăţenilor, vor 
spori şi ale Statului şi de aceea minis
terul domeniilor va avea o altă organizare. 

Ministerul lucrărilor publice va avea 
să se ocupe de sporirea liniilor de cale 
ferată. 

Vin acum la o parte scumpă inimei 
mele. 

Vom face reforma administrativă aşa, 
ca administraţia să fie a ţărei, nu o armă 
de luptă a partidelor. 

Acestea toate pot fi îndestulătoare 
pentru a asigura liniştea înăuntru. 

Pentru a fi feriţi de atacurile ce ne 
pot veni din afară, vom întări astfel armata, 
ca prin puterea şi vitejia ei să fim la 
adăpost sigur. (Aplauze prelungite). 

Aprecierile d-lui Tache Ionescu. 
Imediat ce au apărut declaraţiile d-lui 

Carp, Viitorul a solicitat şi obţinut dela 
d. Take Ionescu, şeful partidului conser-
vator-democrat, un interview asupra pro
gramului noului guvern. 

D. Take Ionescu se arată sceptic în 
ceeace priveşte făgăduiala „vagă" a d-lui 
Carp despre modificarea legei meseriaşi
lor şi despre asigurarea muncitorilor con
tra bătrâneţilor. Făgăduiala că va împărţi 
proprietăţile de mână moartă, o consideră 
ca împrumutată dela partidul conservâtor-
democrat şi liberal. 

Reforma administrativă, aşa cum vrea 
s'o realizeze d. Carp, — a declarat d. 
Take Ionescu, — va rămâne un vis ne
împlinit, de oare ce în această privinţă 
există neînţelegere între şef şi partid! 

Şeful partidului conservator crede 
de-asemenea că nici scutirea de impozitul 
funciar a proprietăţei rurale mai mici de 
6 hectare n'o va putea face, de oarece d. 
Carp nu va putea sta atât la putere, încât 
să prezinte un budget alcătuit de guver
nul său. 

Totuşi acest punct îl bucură pe d. 
Take Ionescu, de oarece el însemnează că 
conservatorii şi-au dat adesiunea antici
pată la reformele financiare, pe cari le vor 
face partidele democratice. 

r 
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Li tere . — Ştiinţe. — A r t e 
Noaptea 'n sat. 

E roşu ceru 'n asfinţit, 
Apusu-i vâlvătae; 
Eu trec pârleazul să mă duc 
La mândra mea bălae. 
Sus printre norii alburii, 
Aprinse-s mândre stele. 
Şi 'nlăcrămate 'mi par acum 
Ca ochii dragei mele. 

Pe vârfuri stoguri de lumini 
Ard vreascuri în văpae, 
Ca dragostile mele ard 
De-un dor ce 'n piept mă tae. 
Şi plânge 'n rar işti un caval 
O doină plângătoare; 
Iar fetele cântând se duc 
In sat la şezătoare. 

Din umbra nopţii se desprind 
Cei dragi, cu doruri multe!... 
Copiii lângă foc s'au prins 
Tilinca s'o asculte. 
De cântece şi glume 'n ŞT 
Adoarme satu 'n vale, 
Pe când în sufletu-mi pustiu 
Se sbate-un dor şi-o jale!... 

Dar totul n'are spor pe fus, 
Flăcăii sunt de vină!... 
Şi focul arde pâlpăind 
O palidă lumină, 
Mereu se 'nvârte hora 'ndrum, 
Tilinca plânge 'ntfuna... 
Când peste sat coboară 'ncet, 
Ca o crăiasă, luna!... * 

Const. A. Giulescu. 

Revista revistelor. 
In vremea din urmă, au apărut în România 

o mulţime de reviste noui. Interesant e faptul că 
semnul de distincţie al tuturor acestor reviste este 
caracterul lor general. Revistele curat literare au 
început să devie tot mai rar. E îmbucurătoare 
această complexitate de preocupare ce a început 
să stăpânească publicistica din Regat 

Cea mai nouă revistă este România Viitoare, 
de sub direcţiunea d-lui Alex. Bădărău, fost mi
nistru de justiţie în precedentul minister con
servator. 

Primul număr al acestei reviste publică ar
ticole foarte interesante iscălite de d-nii A D. Xe-
nopol, profesor universitar, Al. Bădărău, N. Cosă-
cescu, Gr. Patriciu, M Stroescu, I. Clinciu, Th 
M. Speranţă, Florian Crasan, dr. Saabner-Tuduri, 
etc. privitoare la chestiuni economice, agricole, 
şcolare, artistice, politice, literare, naţionale, etc. 

Tot acest prim număr cuprinde şi un 
articol privitor la „Sbuciumările Românilor de 
peste munţi", din care extragem cele ce urmează: 

„Din neînţelegerea ce există între cele două 
curente poate să se nască o mare primejdie na
ţională, căci, în faţa acelei deosebiri de vedere 
în ale conducerii, cele trei milioane şi mai bine 
de Români rămân fără busolă de orientare şi 
sunt ameninţaţi să rătăcească. Pentru a evita 
acest pericol naţional, noi, cei d'aici, nefiind în 
focul luptei şi putând judeca cu mai mult sânge 
rece, ne permitem a sfătui pe tineri să fie mai 
răbdători şi mai puţin agresivi. In acelaş timp 
mai tndrăenim să susţinem că existenţa a 
două centre conducătoare este inadmisibilă, 
aşa că privirea noastră a tuturor, nu poate 

fi îndreptată decât spre partidul naţional 

român, care fără nici o şovăire, a lucrat 
Potrivit programului său, stabilit de toate 
conferinţele naţionale, dela 1881 şi până asi* 

* 
Dar despre aceeaşi chestie eitim cele ce 

urmează în ultimul număr al „Vieţei româneşti" 
una din cele mai mari şi mai răspândite reviste 
din România: 

„N'am spus până acum nici un cuvânt asu
pra disensiunilor ce s'au manifestat prin presa 
de peste munţi. 

Nu că noi n'am fi regretat aceste disensiuni, 
sau că nu ne-am fi format o părere în această 
privinţă. 

Dar am socotit, că prima datorie a noastră, 
a celor din Regat, este de a contribui, în mă
sura puterilor noastre, la păstrarea bunei înţele
geri şi a unirei în acţiune a tuturor Românilor 
din Ardeal, şi orice intervenţie prin publicistică 
poate numai să învenineze aceste disensiuni, 

Din nenorocire, o parte din presă, de aici 
şi chiar de peste munţi, a pomenit şi numele 
„Vieţii Româneşti" şi a dlui Stere, învinuindu-ne 
că am fi susţinut acţiunea „Tribunei" din Arad. 

Această confuziune, credem, voită, — nu
ne convine, şi sântem siliţi să facem o declara
ţie categorică. 

Nu numai că nu simpatizăm cu acţiunea În
treprinsă de „Tribuna", şi nu numai că o soco
tim neîntemeiată (şi în această privinţă cei intere
saţi se pot informa chiar dela fruntaşii comitetu
lui naţional], dar credem că această acţiune nu 
poate folosi decât duşmanilor cauzei naţionale, 
indiferent de motivele iniţiatorilor ei. 

Dacă oriunde o acţiune politică nu poate 
reuşi fără disciplină şi fără unire, în condiţiunîle 
speciale ale luptei politice din Ardeal şi Ungaria, 
disensiunile de natura aceasta pot avea urmări 
desastruoase. Am ţinut numai ca atitudinea noas
tră să fie lămurită pentru orici/ze. 

Şi nu vom mai reveni." 
* 

Şi dincoace de Carpaţi a apărut zilele 
acestea o revistă nouă. Titlul ei este: „Cultura 
creştină" şi apare la Blaj, la 1 şi 15 ale fiecărei 
luni, afară de lunile Iulie şi August. 

Comitetul de redacţie se alcătueşte din 
d-nii dr. Ioan Sâmpăleanu, Ştefan Roşianu, dr. 
Victor Macaveiu, dr. Alex. Niculescuşi dr. Alex. 
Rusu. 

Articolul program, după ce se arată pri
mejdia ce-o prezintă azi pentru popor propa
gandele socialiste şi anti-dumnezeeşti, continuă 
astfel, precizând scopul urmărit de noua revistă: 

„La de acestea ne-am gândit, în primul 
rând, când am hotărît să redigiăm „Cultura creş
tină" la năvala necredinţă religioase şi mo
rale, ce sguduie stâlpii şi ameninţă cu dărîmare 
şi zidurile cetăţii poporului nostru românesc. 

„Şi, de aceea, „Cultura Creştină" se va 
sili să fie o oglindă clară a întâmplărilor ce 
ating religia şi cultura creştină, un raportor 
fidel care, prin informaţii autentice, să pună în 
adevărata lor lumină năzuinţelele de distrugere 
ale feluritelor puteri duşmane credinţei creştine. 
Şi, de aceea, apelăm şi în acest loc, la presa 
noastră, în al cărei interes nu poate fi lupta 
în potriva bisericei şi a creştinismului peste tot, 
ca să fie băgătoare de seamă, căci pericolul e 
poate mult mai mare, şi mai aproape, de cum 
s'ar putea crede. Cuvintele de foc ale Scripturii 
din vremea prororcului Daniil pot fi, azi-mâne, 
actuale, şi pentru viaţa poporului nostru". 

Revista se tipăreşte în tipografia semina
rului teologic greco-catolic din Blaj. 

Petreceri. 
Joi 19 Ianuarie, în ziua de Bobotează, co

mitetul domnişoarelor: „Reuniunea femeilor din 
Arad şi provincie" va aranja al patrulea mati
neu, în sala cea mare a hotelului „Crucea Albă". 

Venitul serbărei, se va întrebuinţa pentru 
clădirea unei şcoli de fete în Arad. Iată progra
mul acestei serbări: 

1. a) Moskowsky Valse, b) Doine naţio
nale, cântate la pian de d-na Hortensia Velici. 

2. Eliade Rădulescu „Sburătorul" legendă 
recitată de d-na Marilina Bocu. 

3. a) Bizet „Habanera" din „Carmen", b) 
Sorban, „Insura-m'aşi însura", c) Doină, „Mân-
druliţă de demult", cântate de d-şoara Florica 
Cioran. Speranţă, „Cine-i Nuhăm" recitat de d. 
C. Cihan. 

4. Jocuri româneşti: a) „Hora", b) „Chin
dia", c) „Hajegana", jucate de d-şoarele Anica 
Burdan, Florica Crişan, Livia Dumitrescu. Ani-
cuţa C. Pop, Georgina Pop, Zenuţa Popovici, 
Angela Radovan, Stela Suciu, Marioara Trai-
lescu, Livia Vaţan, Viorica Ursu. 

începutul la 5 ore d. a. Dupăcum se vede 
programul e cât se poate de bogat şt interesant, 
îndemnăm deci pe toţi bunii români, să aziste 
în cât mai mare număr la această serbare, dată 
pentru un scop atât de nobil şi înălţător. 

Politica în Ungaria. 
Delegaţiunile. — Reforma militară. — Dieta. 

— Discuţia băncei. — Ridicarea plăţei 
deputaţilor. 

La 24 Ianuarie se va întruni comisia 
delegaţională ungară. La ordinea zilei va 
fi reducerea anilor de serviciu militar 
dela 3 la 2 ani. Inovaţia aceasta va sili 
ridicarea numărului miliţiei dela 103.000 
la 154.000, în timp de pace. Natural că ( 

cu această modificare a regulamentului, 
vor creşte şi cheltuiele de întreţinere ale 
armatei, deocamdată cu 80 milioane de 
coroane, iar după aceasta câte 10 mili
oane anual. Toate acestea vor provoca 
opositie în parlamentul ungar şi va în
greuna mult poziţia guvernului. Opoziţia 
va începe iarăşi revindecările naţionale şi 
va cere dela guvern împlinirea promisiu
nilor făcute în mesagiul tronului şi în 
programul său. 

După. ştirile din Viena, opoziţia vrea 
să prelungească discuţia numai până la 
mijlocul lui Februarie, ca să silească gu
vernul să ceară un nou provizoriu. 

Partidul muncei a cerut prelungirea 
şedinţelor cu 1 oră deocamdată, dar pro
babil se vor introduce şi şedinţe paralele, 
dacă opoziţia va continua cu obstrucţia. 

* 
Din ambele partide se fac mari pre

gătiri de luptă şi oratorii cei mai distinşi 
vor lua parte la discuţie. Din partea par
tidului cossuthist foştii secretari de stat 
Désy Zoltán, Mezőssy Béla şi Polonyi 
var vorbi de asemeni. în săptămâna vii
toare va răspunde ministrul de finanţe 
Lukács. 

* 
De asemeni se zvoneşte, că părinţţii 

patriei cer ridicarea plăţei de deputat. 
Propunerea a venit dela partidul muncei, 
şi natural a fost primită şi de opoziţie. 
Plata de până aici a fost 6400 cor. anual, 
iar de aici înainte va fi 14000 cor. E 
mai mult ca sigur, că proiectul referitor 
Ia ridicarea plăţei va trece cu unanimitate 
prin parlament. 
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Ultimele informaţiuni 
A r a d , 16 Ianuarie n. 1911. 

De-ale noastre. 
— Premiul „Românului". „Ro

mânul oferă un premiu de 400 cor. pentru 
cea mai bună lucrare scrisă în care se va 
răspunde la următoarele întrebări: 

„Cari legi ale Statului-Ungar sunt în 
contrazicere cu principiile programului na-
fional-român ? Prin cari dispoziţii ale lor 
şi în ce măsură vatămă aceste legi drep
turile fireşti şi interesele naţiunei române 
din Ungaria şi Transilvania ? Ce urmări 
au aceste legi pentru desvoltarea normală 
şi prielnică a însuşi Statului-Ungar?" 

Termenul de concurs este până la I 
Aprilie n. 1911. Lucrările se vor trimite până 
ta această dată la redacţia ziarului „Ro
mânul". Comitetul de redacţiune al ziarului 
va numi o comisiune, care va cerceta lucră
rile trimise şi care va hotărî, avându se în 
vedere cea mai bună lucrare, cui să se 
acorde premiul. La manuscrisul neiscălit, să 
se alăture în plic sigilat numele autorului. 
Rezultatul concursului se va publica în zia
rul nostru. Lucrarea premiată rămâne pro
prietatea ziarului „Românul". 

— Deces. Aflăm cu părere de rău, că Mi
hail Raţiu, preot ortodox român în Pilul-Mare, a 
fncetat din viaţă în ziua de 3/16 Ianuarie, în 
yârstă de 79 de ani. Transmitem mult încercatei 
familii, cele mai sincere condoleanţe. 

— Redacţia „Românul" în nemărginita sa 
Iubire faţă de cel mai încercat luptător, a trimis 
d-lui V. Lucaciu următoarea adresă telegrafică; 

Dr. Vaşilie Lucaciu 
Laczfalú, Felsőbánya. 

Cu drag şi mândrie adresăm neîntrecutului 
anteluptător urările noastre de noroc şi fericire. 

La mulţi ani! 
Redacţia „Românului". 

— Tirajul neaşteptat de mare pe care 
t-a avut primul număr din „Românul" a 
făcut poate ca expediţia regulată a acestui 
număr să sufere întru câtva. 

Toţi abonaţii noştri, cari din greşală 
n'au primit Românul sunt rugaţi să facă 
cunoscut faptul administraţiei spre a fi 
satisfăcuţi. 

In acelaşi timp făgăduim numeroşilor 
noştri abonaţi şi cetitori, cape viitor nu 
vor mai avea de suferit nici o întârziere 
în primirea ziarului. 

— La Budapesta face mare sen
zaţie declaraţiile lui Habár Mihály, că 
i s'a stors retractarea în procesul mi
niştrilor Andrássy şi Apponyi şi în 
ceeace priveşte pe d-nii Wekerle, Kossuth 
ţi Szterényi. 

. — Cu privire la Românul citim cele 
ce urmează în confratele nostru Libertatea 
din Orăştie: 

Totuşi, cunoscând pe d. Goldiş ca 
pe un distins purtător de condeiu, un scrii
tor învăţat şi meşter, nădăjduim, că noul 
ziar va putea risipi temerile şi nedumeri
rile ce-i premerg naşterei, prin o ţinută 
mai presus de orice patimă, de orice dor 
te hărţuială, care dţsgustă, ci va fi o lu-
tiină naţională, pe care s'o primească cu 

ürag fiecare Român în casa sa şi s'o 
pună cu plăcere pe masa sa. Aşa să fie! 

Şi aşa este! Şi aşa va fi! 

— „Asociaţiunea pentru literatura şi cul
tura poporului român" face în revista „Transil
vania" un călduros apel cătră Români, rugându-i 
să-şi rescumpere felicitările de Anul-Nou în fo
losul Muzeului Asociaţiei. 

Muzeul având fondări restrânse, nu-şi poate 
procura, la orice moment, obiectele preţioase de 
mare însemnătate etnografică şi istorica. Aceste 
-omori ale trecutului nostru cultural sunt adu
nate cu sârguinţă de streini, pe când ele ar 
trebui strânse treptat-treptat în Muzeul naţional. 

* Aceiaşi Asociaţiune publică un concurs 
pentru „premiul Andrei Murăşan* de 300 cor., 
pe 1910. 

Concursul admite orice lucrare literară, ti
părită în Ungaria în cursul anului 1910. 

Concurenţii trebuie să trimită până la 1 
Aprilie st. n. 1911, biroului Asociaţiuneî în Si-
biiu (str. Şaguna Nr. 6), cinci exemplare din lu
crările lor. 

— D. dr. Iosif Popovici a descoperit un 
nou exemplar din evangheliarul lui Coresi. Acest 
evangheliar se află în biblioteca muzeului na
ţional din Budapesta, sub semnătura R. M. K. 
II. 85. El e compus din 32, caete de câte 8 foi 
unul, afară de caetele 30 şi 32 cari au numai 
câte 6 foi. Acest evangheliar este complect, curat, 
frumos şi nepicat cu ceară. 

D. dr. Andrei Macavei a deschis cancelaria 
advocaţială în Gherla (Szamosujvăr), strada Apei 
Nr. 51 vis-a-vis cu biserica română. 

— Reuniunea femeilor române din comi
tatul Hunedoarei, care a înfiinţat: Atelierul de 
ţesături şi cusuturi româneşti la Orăştie, în do
rinţa de a da cât mai mare întindere acestui 
atelier românesc, a înaintat un călduros apel că
tre direcţiunile tuturor băncilor româneşti, ru-
gându-le să li-se voteze o sumă cât de modestă, 
pentru scopurile şi trebuinţele acestui atelier. La 
rândul nostru, rugăm pe toţi dnii directori ai 
băncilor româneşti, să ţină în seamă cererea atât 
de justificată a „Reuniunei femeilor române" 
dând astfel posibilitatea să se desvolte o operă 
curat naţională. 

— Fondul pentru prelegeri poporale la sate. 
Comitetul central al „Asociaţiunei pentru literatura 
şi cultura poporului român", în şedinţa dela 30 
Iulie 1910, a votat suma de 2000 coroane, care 
se va distribui în părţi egale de câte 100 coroane, 
între 20 despărţăminte ale Asociaţiunei, — în 
scop de a se înfiinţa prelegeri populare pentru 
răspândirea culturei la sate. 

Pentru ca aceste despărţăminte să poată fi 
împărtăşite cu ajutorul de 100 coroane, trebuie 
să aibă în vedere principiile călăuzitoare şi con-
diţile pe cari vor urma a le îndeplini întru atin
gerea scopului 

Astfel comitetele vor ţine prelegeri şi în a-
cele sate, unde nu s'au ţinut nici prelegeri, nici 
adunări cercuale; şi vor sfătui pe învăţători să 
aranjeze şezători la sate Duminicile şi sărbătorile. 

Prelegerile populare vor fi libere, nu citite 
şi cu demonstraţiuni practice. 

Asupra subiectelor de mare însemnătate, 
precum: cultura pământului, viei legumelor, po-
măritul, stupăritul etc., se vor arăta diferite ma
şini şi se vor da exemple practice de procedare. 

Cele mai bune prelegeri vor fi publicate 
în foaia şi Biblioteca populară a Asociaţiunei. 

Comitetele vor face propagandă pentru a 
câştiga noui membri cari se vor înscrie cu taxa 
de 2 cor, în schimbul căreea vor primi 10 bro
şuri şi un calendar în fiecare an. 

Prelegerile vor fi conduse de un delegat al 
comitetelor cercuale. Acestea vor compune lista 
prelegerilor indicând comunele, în cari vor fi ţi
nute şi numele conferenţiarilor. Listele se vor 
înainta comitetului central cel mult până la 1 
Martie 1910, arătând dacă doresc să fie împărtă
şite de ajutorul de 100 coroane. Acele despărţă
minte cari nu vor înainta lista prelegerilor până 
la termenul indicat, nu vor putea beneficia de 
acest ajutor. 

Comitetele vor da deosebită importanţă to
vărăşiilor săteşti, făcând propagandă în acest 
scop ; iar celor cari vor reuşi să formeze aceste 
tovărăşii, li-se vor da premii ca încurajare. 

Se vor înfiinţa agenturi şi biblioteci popu
lare şi cât mai multe expoziţii etnografice de pro
duse agricole, de vite e tc , cari s'au dovedit foarte 
necesare culturei poporului. 

— Răscumpărarea felicitărilor de Anul-nou. 
Cu ocaziunea răscumpărărilor felicitărilor de Anul-
nou, au mai contribuit următorii domni: dr. 
George Adam 5 cor., Atanasiu Damian 2 cor., şi 
Alexandra Hodăgiu 1 cor. T- Timişoara, 14 Ian. 
n. 1911. Romul Cărăbaşiu, directorul desp. Ti 
mişoara „Astra". 

— Rectificare. Suntem rugaţi să publicăm 
următoarele: Subscrisul nu sânt identic cu advo
catul dr. Teodor Popescu, care a deschis cance
laria advocaţială în Reghinul-săsesc — Cu stimă: 
dr. Teodor Popescu, advocat în Făgăraş. 

Din patrie. 
— Din Budapesta ni-se anunţă, că noul îm

prumut ungar de 200 milioane de coroane a fost 
acoperit în Germania, Austria, Ungaria, Belgia, 
Elveţia şi Olanda, cu o suprasubscripţie foarte mare. 
Ministrul de finanţe Lukács a declarat, că marele 
succes al Ungariei cu acoperirea noului împrumut 
se datoreşte reîntoarcerei Ungariei la politica dualistă. 

— Un proces interesant Pe vre
mea când biserica românească ortodoxă şi 
biserica sârbească din Ungaria erau unite, 
patriarhul din Carloviţ a instituit un fond, din 
care sase dea anual trei burse de câte 1000 
coroane lä 3 studenţi grecorortodoxi. In 
actul de fundaţiune se stipula, că una din 
aceste burse va trebui să se dea neapărat 
unui tânăr român din Transilvania, Cele 
două biserici despărţindu-se, patriarhul din 
Carloviţ de pe vremuri, a acaparat întreg 
fondul, declarându-1 proprietate a bisericei 
sârbeşti. Mitropolitul român Meţianu a dat 
în judecată patriarhatul sârbesc, reclamând 
să se plătească bisericei româneşti a 3-a 
parte din veniturile pe 23 ani ale fondaţiu-
nei în chestiune. 

Tribunalele de întăia şi a doua instanţă 
au dat câştig de cauză bisericei româneşti 
iar Curia regească a confirmat Vineri 
sentinţa, osândind patriarchatul sârbesc, să 
plătească I. P. S. Sale mitropolitului Me
ţianu suma de 150.000 coroane. 

— laponezii, popor cu o cultură străveche, 
izolaţi de veacuri de europeni, au atras atenţiu
nea íumii civilizate asupra lor abia în timpul 
din urmă, cu lupta eroică, impozantă ce au dat-o 
împotriva Ruşilor. Arta a ajuns la ei, la cel mai 
înalt nivel. Insă arta lor frumoasă şi gingaşe, pur
tând un caracter deosebit, deşi interesantă, ră
mâne neînţeleasă multă vreme. Societatea in
dustrială maghiară a luat asupra sa angaja
mentul de a populariza arta industrială a japo
nezilor şi a ne familiariza cu caracterul exotic de 
stilizare şi decorare al acestui product de artă 
orientală.' La orice caz, va fi o minunată galerie 
de obiecte artistice, cam exotice adevărat, dar 
frumoase şi purtând pecetea artei orientale. Ex
poziţia s'a' deschis Sâmbătă în Budapesta în lo 
calitatea „Muzeului de industrie maghiară" de 
pe str. Üllői. 

— Se anunţă din Hajdúböszörmény, că po
liţia a prins o bandă de hoaţe, care exploatând 
buna credinţa negustorilor, sub pretextul cumpă-
rărei, punea' mâna pe tot ce era mai preţios, cu-
trierând toate târgurile săptămânale de pe bără
ganul unguresc. 

Ultima dată au cercetat piaţa din Mişcplţ 
unde au fost prinse. 

E interesant, că cei păgubiţi, abia dela po
liţie luaseră cunoştinţă, că fuseseră furaţi. 
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— Conu Vészi (Weisz) în Berlin. Este 
ştiut, că pe vremea guvernului Eejérvéry «vestitul 
Vészi József, publicist originar* din Arad, până 
atunci redactor-proprietar al ziarului „Budapesti 
Napló" s'a vârît în fruntea secţiei de presă dela 
Ministerul Presidial, unde a găsit o plată grasă 
djn fondul de repftlii şi pe de-asupra un rang 
de:.consilier ministerial, drept răsplată pentru 
bunele servicii de „Leib-Iude". 

Baronul Fejérváry într'o bună dimineaţă 
cedă puterea d-lor Wekérle et consortes. Conu 
Weisz-Vészi însă a ştiut să se asigure din 
vreme, luând concediu pe şease .luni şi plecând 
în străinătate. In Berlin, unde află teren prielnic, 
d. Vészi înfiinţa un birou de informaţii „patrio
t ice" 'şi ca urmare; peste un an cine îi pune la 
dispoziţie conului Vészi o dotaţiune de 30.000 
coroane pe an ? Guvernul Andră'ssy. 

Şi o ducea bine Vészi al nostru. 
Se vede, că d. conte Khuen-Héderváry are 

băni şi mai mulţi. Cel puţin aceasta re
iese din ştirea ce o primim, că d. Vésizi edi
tează acum o .revistă sub denumirea de „Jung 
Ungarn". Programul revistei se zice, că ar fi „şă 
ducă un rol însemnat în acea campanie înver
şunată, care o poartă cele mai djstinse energii 
„maghiare" (nem Thőhötöm?) împotriva răuvoi
torilor ţărei noastre. 

Cîţi bani o să înghită J u n g " numai Dum
nezeu -ştie. 

Din România. 
— Ordin de zi regal. M. S. Regele 

României a dat următorul ordin de zi cătră 
armată cu ocazia anului nou: 

Ostaşi, 
Ţara nu cruţă nici un sacrificiu pen

tru întărirea armatei, având nestrămutata 
credinţă că sânteţi ori când gata a împlini 
înalta voastră chemare. 

Ultimele manevre au dovedit din nou 
că Regatul se poate rezema cu siguranţă 
pe puterea militară. 

Vă mulţumesc dar călduros pentru 
munca voastră stăruitoare şi pentru toate 
silinţele ce aţi desfăşurat în cursul anului 
care s'a sfârşit. Rămâneţi, ca şi în trecut, 
însufleţiţi de simţimântul de datorie şi de 
spiritul de disciplină. Iubiţi pe şefii şi pe 
fraţii voştri de arme, păstrând ßn devota
ment pentru patrie şi tron. 

Gândiţi-vă neîncetat la jurămîntul 
vostru, care trebuie să fie adânc întipărit 
în inima voastră. 

Astfel veţi fi deapururea siguri de 
dragostea mea şi veţi ^binemerita recu
noştinţa ţărei. 

Din tot sufletul vă urez ani mulţi, să
nătate şi fericire. 

Dat în Bucureşti, la 1 Ianuarie 1911. 
Carol. 

— Decorarea d-lui Augustln Paul. 
Din Bucureşti ni se scrie, că M. Sa Regele 
Carol a decorat pe d. Augustin Paul se
cretar la consulatul general român din Bu
dapesta cu ordinul „Coroana României". 

Din parte-ne felicităm şi noi pe d. A. 
Paul pentru distincţia bine meritată ce i 
s'a acordat. 

— Statuia lui Carada. Comitetul pentru 
ridicarea unui monument lui Eugeniu Carada a 
încredinţat marelui sculptor francez Dubois exe
cuţia acestui monument. 

Statuia lui Carada va fi ridicată în curtea 
Băncei Naţionale. 

Din străinătate. 
Nou ataşat militar sârb la Belgrad. O te

legramă din Sofia anunţă, că majorul Voniceff a 
fost numit ataşat militar la Belgrad, în locul 
căpitanului Kissof transferat la Bucureşti. Colo
nelul Papadoff, ataşat la Viena va fi rechemat 
la Sofia. 

— Zilele acestea şi-a ţinut şedinţele, comisia 
instituită pentru controlarea datelor lui Peary, 

pretinsul descoperitor al polului nord. Comisia 
a fost foarte scrupuloasă şi a studiat toate da
tele principale înaintate, de itiescoperitor. Ver
dictul adus de comisie, a fost defavorabil pentru 
Peary, căci s'a» dovedit că n'a. ajuns la polul 
nord, ci mai trebuiau încă 16 sau 20 chilometri 
până la el. Peary a fost combătut de asistenţă, 
şi mai ales de membrul Robert, care a criticat 
şi distincţiunea nemeritată a falsului desco
peritor. 

La întrebările adresate lui Peary, acesta 
a răspuns cu o îndoială. Căpitan Bartlett, îi 
este martor că a ajuns la pol, şi probă despre 
aceasta, e faptul eă a refuzat pe acest căpitan 
să-1 însoţească în această expediţiune, de teamă 
ca dânsul să nu spună la un moment dat, că el 
ar fi descoperitorul polului nord. 

— Sub influenţa curentului modern s'au 
făcut multe prefaceri şi în Turcia. Intre altele s'a 
introdus şi obligativitatea serviciului militar. In 
virtutea legei acesteia, tot bărbatul întreg la trup, 
e dator să-şi facă serviciul militar la etatea de 
24 ani. In Turcia sunt însă nenumăraţi eunuci. 
S'a spus la început, că fiind şi ei bărbaţi, sunt 
datori să-şi facă serviciul militar. Eununcii au 
început însă o luptă înverşunată, în care cu ci
taţii din Coran arătau, că ei nu sunt bărbaţi. 
Intre altele, Coranul spune, că nici un bărbat 
străin nu poate să între în harem, lor însă le 
este permis acest lucru şi deci ei nu mai pot fi 
priviţi ca bărbaţi. Autorităţile au trebuit să ce
deze acestor argumente, şi-au decis, că eununcii 
nu sunt obligaţi să facă serviciu militar. 

—|Principele Danilo, moştenitorul tronului 
din Munitenegru e hotărît să renunţe la tron în 
favoarea fratelui său mai mie Mircea. Peste puţin 
principele Danilo va întreprinde o călătorie la 
Petersburg, întorcându-se va renunţa în mod 
formal la tron. Cauza acestei renunţări ar fi, că
sătoria lui fără copii cu o principesă de Meck
lenburg. 

De-ale administraţiei ruseşti. Din Pe
tersburg vine ştirea, că comisiunea de anchetă 
presidată de prinţul Gorciacof, a descoperit noui 
mari fraude în administraţia liniei ferate transbai-
cale. Suma defraudată trece peste 30 milioane 
ruble. Se spune, că mare parte din această sumă 
a fost defraudată încă în timpul războiului ruso-
japonez. Carpov fostul director al liniei ferate 
transbaicale, aruncă răspunderea acestor fraude 
pe subalternii săi. Comisiunea de anchetă şi-a 
suspendat însă şedinţele în urma propunerei gu
vernatorului general din Irkutz, care a arătat, că 
darea în vileag a acestor fraude mari, ar întări 
agitaţiunea revoluţionarilor. Acum ancheta conti
nuă şi se crede, că şi guvernatorul din Irkutz 
este compromis în aceste fraude. 

Conan Doyle — Sherlock Holmes. Cele
brul scriitor al minunatelor romane întitulate 
„Sherlock Holmes" e chemat la muncă, şi-a 
oferit serviciile sale preţioase agenţiei secrete din 
Londia. I-se dă ocaziune de data aceasta să-şi 
practice miraculoasele sale apucături şi fabuloasa 
sa putere de invenţie urmărind cea mai pericu
loasă şi mai tainică societate anarhistă dela 
Honndsditch. Cu neîntrecuta sa subtilitate în cer
cetări, cu logica sa puternică şi desvoltatul său 
miros poliţienesc, nimeni altul nu era mai indicat 
pentru asemenea întreprindere. Se crede chiar că 
a şi aflat punctul de plecare, descifrând la rândul 
său o epistolă arsă, din care deduce, că urmele 
conjuraţilor duc la Paris şi Amsterdam. 

Cu atenţiune încordată aşteptăm veşti noui 
despre nouele descoperiri de data aceasta reale 
ale distinsului scriitor şi detectiv Conan Doyle. 

Parlamentul ungar. 
Şedinţa dela 14 Ianuarie ,n. a Camerei. 

Budapesta, 14 Ianuarie. 
— Dela corespondentul nostru. — 

Azi s'a desbătut îm parlament asupra 
propunerii făcute de contele Ştefan Pálffy 
şi tovarăşii lui de principii din partidul 
muncei, ca şedinţele să se prelungească 
cu 1 oră. Opoziţia, ca să arate, că nu îi 
este teamă, şi că are oratori de ajuns, s'a 
ridicat şi a votat pentru propunere. Ca 
urmare desbaterile vor dura de acum înainte 

5 ore, adică cu o oră mai mult ca până 
acum. 

Au luat Cuvântul doi inşi, Kelemen 
Béla din oposiţie, care a vorbit timp de 
o oră în aplausele oposiţiei. După el a 
urmat baronul Iuliu Madarassy-Beck, din 
partidul muncei. Cuvântarea oratorului a 
fost pricinuită de -contele Apponyi, care i-a 
provocat pe aderenţii băncei comune şă-şi 
trimită oameni specialişti, cari să arate 
cu argumente ştiinţifice necesitatea şi avan
tajul băncei comune. Kosuthiştii şi-au pre
cizat punctale lor de vedere prin graiul 
profesorului universitar Földes. 

Földes a -aflat un rival puternic în 
fostul său elev, baron Madarassy-Beck, 
care a arătat multă pricepere în cauză cu 
toate că vorbea pentru prima oară în par
lament. 

Chiar şi foile oposiţiei, îi recunosc 
competenţa şi talentul de orator. în acelaşi 
timp oratorul dovedeşte avantajul susţine
re! băncei comune prin dividendele; ce se 
dau la băncile mari din lume, dintre care 
banca Austfo-Ungară dă cele mai ici 
dividende adecă numai 5.81 °/ 0. E un fapt 
acesta, care arată că sus zisa bancă na 
serveşte întru atâta interesele acţionarilor, 
ci mai mult ale ţărei. A făcut aluziuni 
la Kossuth, Battyányi, cari au luat cuvân
tul în chestie personală. 

După aceasta a urmat interpelaţiunea 
lui Abrahan Dezső în chestia scumpirei 
sărei. 

Şedinţa s'a sfârşit la ora 1 şi 3 / 4 . 
* 

Şedinţa dela 16 Ianuarie. 
Şedinţa se deschide la orele 11 şi 

un sfert. 
Prezidează: Kabos Ferenc. 
Opoziţia, cu toate că a votat pentru 

Erelungirea şedinţei, arată, că voieşte să 
tcă obstrucţie. 

înainte de ordinea de zi a luát cu
vântul Ugrón Gábor în chestia imunităţei 
deputatului croat Banjanin. A răspuns apoi 
Földes baronului Beck la atacurile ace
stuia din şedinţa trecută. Vorbeşte apoi 
kossuthistui Gedeon Aladár pentru banca 
autonomă şi guvernamentalul Hegedűs Lo
rant pentru banca comună. 

După aceştia, se ridică Francisc Kos
suth în chestie personală şi face unele 
destăinuiri senzaţionale. Spune că coaliţia 
de aceea a ridicat cvota, pentrucă Sieghardt 
a declarat în numele ministrului prezident 
austriac, că ridicarea cvotei va fi resplă-
tită nu numai cu compensaţii de drept 
public, ci şi militare. Declaraţiile acestea 
ale lui Francisc Kossuth au stîrnit mult 
râs în rândurile guvernamentalilor. Şedinţa 
se suspendă pentru cinci minute.- La re
deschiderea şedinţei ia cuvântul Kelemen 
Samu. Acesta a vorbit fără întrerupere 
până la sfârşitul şedinţei. 

POŞTA REDACŢIEI 
Narcis în N. — Forma promite, mai încercaţi. 
B. în C. — Nuvela e slabă. Poezia se va publica 

cu mici modificări. 
Corespondent. — Mulţumim pentru scrisori. Le-am 

întrebuinţat. 
C. N. — Mulţumiri publice publicăm numai la par

tea taxabilă a ziarului. Să vă adresaţi administraţiei. 

POŞTA ADMINISTAŢIEI 
Casina, Révaujfalu. — Nu acordăm nici o favoare 

nimănui. Vă rugăm a ne trimite şi restul abonamentului. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 
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Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 33. 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ea: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de le£e XXVII, din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. Ta
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite c a t a l o g u l gratis fi franco. I 
— ' 

La cojocarul 

George Pipelca 
din O r a v i ţ a • • • • • • • • • • • • • 

t t t se capătă g a t a ori se 
fac l a cerere totfelul de 

= cojoace = 
şi pieptare 

p e n t r u b ă r b a ţ i , f e 
m e i ş i c o p i i , l u c r a t e 

frumos şi solid. 

P r e ţ u r i modera te . 
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In o s p ă t ă r i a 

• MILENIUM • 
vis-â-vis de casa oraşului 

se serveşte zilnic bere proaspătă 
dela firma „Elsőmagyar sörfőzde rész
vénytársaság" asemenea şi bere neagră 
bavareză, mâncări şi vinuri excelente. 

L o c u l d e î n t â l n i r e a l R o m â n i l o r , 

Proprietar: SCHUCH F E R E N C . j 
Vinurile cele mai bune şi mai alese. 
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T I P O G R A F I A 
D I E C E Z A N A # 

ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. • 
• 

Asortată fiind cu cel mai 
variu şi mai modern ma
terial pentru lucrări ce 
ating arta tipografică, s e 
recomandă a executa tot 
felul de tipărituri c a : Do
cumente, liste de escompt 
percepţiuni şi erogaţiuni, 
invitări pentru petreceri. 

„ P e r l a U n g a r i e i - d e - S u d " . 

Cereţi cu inzistenţă: A p ă m i n e r a l ă 
„APOLLO'Sde L i p p a f i i r e d . 
Beutură plăcută pentru antialeoolişti, 
nu înegreşte vinul, ba chiar U direge, 
nu se aşază; am ajuns, ca s& nu mai 
recurgem la apele minerale din străi
nătate. Deoarece apa aceasta minerală 
excelentă e numită „Giesshüb! ungurească" 
e consult ca fn locul apei rele de beut 
să se întrebuinţeze „ A p a m i n e 
r a l ă A p o l l o " . 

E curată, cristalină, fără baccil i , bogată în carbon, n u conţ ine fler, descompune flegma, diuret ic f i p r o m o vează apet i tu l ; e mai ieft ină decât soda. 
Fiecare sticli e incbisă hermetic. Feriţi-va de falsificări. — 8e capătă in Arad la K a r d o s 
Miklós, Szabadság-tár 12. Telefon Nr. 647., precum şi in toate Mcăiiile ţi ospătam!» mai nune. 

L a a d m i n i s t r a ţ i a z i a r u l u i 

Românul 4 4 

s e p r i m e s c a n u n ţ u r i c u p r e ţ u r i l e 
c e l e m a i m o d e r a t e . 

„Someşana", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii in Deés. 

Cu capital social acţionar de C. 400000 — 
Fond de rezervă 170000 — 
ef eptueşte toate operaţiunile de bancă. 

Aeoardă împrumuturi hipoteeare, carn-

biali, pe lombard, etc. — Primeşte de

puneri spre fructificare pentru cari 

plăteşte 5°/, interese, iar pentru depu

neri mai însemnate şi stabile precum, 

şi pentru depuneri dela corporaţiuni 

culturali şi bisericeşti solveşte 6°/0 inte
rese. D a r e a de venit o solveşte institutul. 

L a 

CD C3 
Depuneri si ridicări se pot face şi prin 
poştă, spre care scop la cerere se tri
mite cheque-uri poştali. — Corespon
denţa. In limba română, rnaghiară şi 
germană. • • • • • • • • • • • • • 

Direcţ iunea . 

Librăria d ie - w 

cezană, Arad! 
s e c a p ă t ă 

MINEILE 
p e 1 2 l u n i , î n 1 2 v o i . 
l e g a t e î n p e l e c u c o p 
c i i , 1 v o i . 1 4 * 5 0 , t o a t e 
v o l u m e l e C o r o a n e 1 7 2 . 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


